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2 صفحه

محل انجام محاسبات

ریاضی

bb سه جملهء متوالی یک دنبالهء هندسی -1  x هستند. اگرm ،aa و m x m2 2
1 6 0-- ++ ++ ++ ==( ) bb ریشه‌های معادلهء aa و
افزایشی باشند، جملهء بعدی آن‌ها کدام است؟

27 )4 	18 )3 	12 )2 	8 )1
دنیا و کیمیا با هم کاری را در 6 ساعت انجام می‌دهند و اگر هر کدام به تنهایی بخواهند این کار را انجام دهند، دنیا -2 

5 ساعت زودتر از کیمیا این کار را انجام می‌دهد. حالا اگر نیمهء اول این کار را دنیا و نیمهء دوم کار را کیمیا انجام دهد، 
کل کار در چند ساعت انجام می‌شود؟

 13 5/ )4 	13 )3 	 12 5/ )2 	12 )1

f کدام است؟-3  a f b( ) ( )-- f باشد، مقدار ( )-- ==2 5 f و ( )2 7== -- ، اگر f x a
b x b

a( ) == --
++

++ ++
++

1

1

2

2
در تابع

 -18 )4 	 -12 )3 	18 )2 	12 )1
، سهمی را فقط در یک -4  y == y قرار دارند. اگر خط3 ax x c== ++ ++2

4 )B روی سهمی , )--3 bb )A و , )1 bb دو نقطهء
bb کدام است؟ نقطه قطع کند، مقدار

14 )4 	13 )3 	12 )2 	11 )1
بیشترین مقدار تفاضل مساحت مثلث از مساحت مستطیل کدام است؟-5 

 13 5/ )1
 14 5/ )2
 15 5/ )3

               � 16 5/ )4
17 اختلاف میانگین و میانه کدام است؟-6  11 25 13 20 14 21 13, , , , , , , در داده‌های

 1 5/ )4 	 1 25/ )3 	1 )2 	 0 75/ )1
در یک نمودار جعبه‌ای، کوچک‌ترین داده 10، بزرگ‌ترین داده 60 و طول جعبه 24 است. اگر فاصلهء چارک سوم تا -7 

ماکزیمم از 2 برابر فاصلهء چارک اول تا مینیمم، 5 واحد بیشتر باشد، چارک سوم کدام است؟
44 )4 	43 )3 	42 )2 	41 )1

p کدام است؟-8  qÛÛ نقیض گزارهء
 ( ) ( )p q q pÚ Ù Þ  )2 		   p qÛ )1
 ( ) ( )p q q pÞ Ú Þ )4 	 ( ) ( )p q q pÞ Ù Þ )3



3 صفحه

محل انجام محاسبات

ریاضی

f کدام است؟-9  ( )8 f باشد، حاصل f f f f( ) ( ) ( ) ( ( ))4 4 4 1 4
2 3++ ++ == -- -- اگر f تابعی ثابت و

 2 3- )4 	 2 2- )3 	 23 )2 	 22 )1

g را در نقاط A و B قطع می‌کند. مساحت مثلث با رئوس10 - x a x a( ) ( )== -- ++5 ، تابع ثابت f x x x( ) | |== -- --2 2 تابع
f است، چند واحد مربع می‌باشد؟ x( ) ، B و نقطه‌ای که پایین‌ترین نقطهء نمودار تابع A

20 )4 	24 )3 	32 )2 	28 )1

در منطقه‌ای با نرخ بیکاری 13 درصد، کارآفرینی برای 20 درصد افراد بیکار، شغل ایجاد می‌کند. نرخ بیکاری جدید این 11 -
منطقه چند درصد است؟

 9 8/ )4 	 10 4/ )3 	 10 8/ )2 	11 )1

 باشند، 12 -
g A

g x x x
f
f x sign x

:

( ) [ ] [ ]
:
( ) ( )

®®

== ++ -- ++

ìì
íí
ïï

îîïï

®®
==

ìì
íí
îî

� � �

2 2
1

» مجموعهء A شامل تمام اعداد اول کوچک‌تر از 40 است. اگر

fg شامل چند عضو است؟ دامنهء تابع

2 )2 		 1 )1
4 )4 		 3 )3

چند عدد چهاررقمی مضرب 5 بدون ارقام تکراری داریم که مجموع ارقام دهگان و صدگانش 8 باشد؟13 -
82 )4 	80 )3 	78 )2 	76 )1

از بین 10 لنگه )5 جفت( کفش، 4 لنگه انتخاب می‌کنیم. با چه احتمالی این 4 لنگه، دوبه‌دو جفت هستند؟14 -

 1
21

)4 	 1
20

)3 	 2
21

)2 	 1
10

)1

می‌دانیم وزن 96 درصد قوطی‌های کنسرو شرکتی بین 200 و 240 گرم است. کدام نمودار برای وزن قوطی‌ها مناسب 15 -

است؟ )داده‌ها را نرمال فرض می‌کنیم.(

 )4 	  )3 	  )2 	  )1



4 صفحه

محل انجام محاسبات

ریاضی

a با جملات پنجم و هشتم دنبالهء فیبوناچی برابر 16 - a n kn n++ == ++ ++1 2 اگر جملات پنجم و هشتم دنبالهء بازگشتی
باشند، جزء صحیح k کدام است؟

 -7 )4 	 -10)3 	 -9 )2 	 -8 )1

- 17 m برابر با 5 است. مجموع 10 جملهء سوم این دنباله a k nn == -- ++( )2 1 اختلاف مشترک دنباله‌ای با جملهء عمومی3
] کدام است؟ ]m برابر مجموع k جملهء دوم آن است. حاصل

15 )4 	14 )3 	13 )2 	12 )1

جملات پنجم و هشتم یک دنبالهء هندسی به ترتیب 2 و 4 هستند. کدام گزینه از جملات این دنباله نیست؟18 -

8 )4 	 16
3 )3 	 2 2 )2 	1 )1

aa وbb طول نقاط برخورد نمودار با محور xها هستند. ریشهء سوم عبارت19 - ، y x x== ++ -- --2
2 5 10( ) در سهمی

 ( / )10 2 153
 A کدام است؟ == ++ -- -- ++aa bb aabb4 4

2

3 0 15( ) /

6 )1
5 )2
4 )3
�3 )4

در یک دنبالهء هندسی با نسبت مشترک r، مجموع هشت جملهء اول 82 برابر مجموع چهار جملهء اول است. نمودار 20 -
f کدام است؟  x x( ) (| r | )== -- 3 تابع

 )4 	  )3 	  )2 	  )1
�



5 صفحه  یسراف تایبدا و نابز

با توجّه به ویژگی‌های قلمرو سه‌گانه شعر در سبک عراقی، کدام مورد نادرست است؟21 -
1( رواج غزل عارفانه و عاشقانه )قلمرو ادبی(

2( در هم ‌آمیختگی مختصات نو و کهن )قلمرو ادبی(
3( غم‌گرایی و رواج روحیۀ عرفانی و اخلاقی )قلمرو فکری(

4( آسمانی‌بودن معشوق و بازتاب بیشتر علوم در شعر )قلمرو فکری(
کدام عبارت فاقد ویژگی زبانی موجود در »چهار مقالۀ نظامی عروضی« است؟22 -

1( حکایت کرد مرا دوستی که دل به محبّت او نیازی داشت و جان به صحبت او اهتزازی.
2( اوج دولت آن خاندان، ایاّم ملک او بود و اسباب تمنّع و علل ترفّع در غایت ساختگی بود.

3( وقتی از اوقات به حوادث ضروری از مسکن مألوف دوری جُستم و از کاخ اصلی بر شاخ وصلی نشستم.
4( و هرگاه که جامه از کتف برداشتی، خلق را به جادوی چنان نمودی که این دو اژدهاست.

در کدام مورد نام شخصیت‌های ادبی دورهء صفوی و آثار آن‌ها »کاملاً« درست هستند؟23 -
1( )قاضی نورالله شوشتری: مجالس‌المؤمنین( )حسن بیگ روملو: جامع‌التّواریخ( )خواندمیر: حبیب‌السّیر(

2( )وحید قزوینی: جامع عبّاسی( )میرزا برخوردار فراهی: محبوب‌القلوب( )شاه‌طهماسب صفوی: تذکرۀ شاه‌طهماسب(
3( )اسکندربیگ ترکمان: عالم‌آرای عبّاسی( )علی‌بن حسین واعظ کاشفی: رشحات عین‌الحیات( ) محاکمة‌اللّغتین: امیر علیشیر نوایی(

4( )میرزا برخوردار فراهی: محبوب‌القلوب( )شیخ بهایی: جامع عبّاسی( )حسن‌بیگ روملو: احسن‌التّواریخ(

از دیدگاه تاریخ ادبیات کدام‌یک از قسمت‌های مشخص‌شده، نادرست است؟24 -
»اصل تفسیر طبری را »محمّدبن جریر طبری« به زبان عربی نوشته است. ابوعلی بلعمی به دستور منصوربن نوح سامانی،

1                                                                                                                                                             
مأموریت یافت که تاریخ مفصّلی را که جمعی از دانشمندان آن زمان آن را تحت عنوان »تاریخ‌الرّسل و الملوک« به

3                                                                     2                                                                                 
زبان عربی نوشته بودند، به فارسی برگرداند.بلعمی هم‌زمان با ترجمۀ کتاب، اطلاعات دیگری راجع به تاریخ ایران به دست 

آورد و بر آن افزود و با حذف مطالبی، آن را به صورت تألیفی مستقل درآورد که به »تاریخ بلعمی« شهرت یافته است.«
4                                                                                                                                

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کدام موارد بیانگر ویژگی‌های »فکری شعر« در قرن‌های »پنجم و ششم« است؟25 -
الف( حاکم‌بودن بیشتر روح حماسه بر ادبیّات این دوره

ب( رواج بیشتر تصوف و برخی اندیشه‌ها از جمله بی‌اعتباری دنیا و اعتقاد به قضا و قدر
ج( ورود اصطلاحات عرفانی و فراوانی وعظ و اندرز
د( رواج هجو، مفاخره، شکایت و انتقاد اجتماعی

4( الف ـ ب 3( ج ـ د	 2( الف ـ د	 1( ب ـ ج	
موارد زیر به‌ترتیب، دربارۀ ویژگی کلامی کدام شاعر یا نویسنده آمده است؟26 -
	y.وی چند مثنوی به پیروی از »پنج گنج« نظامی سروده است
	y.در کتاب خود شیوۀ تذکرة‌الاولیای عطار را به کار برده است
	y.او مسائل عصر را با کاربرد زبان و اصطلاحات رایج و آمیخته به شعر و ضرب‌المثل‌های لطیف، به سبک گلستان سعدی نوشت

	y.در رواج نثر ساده و عامیانه که بعدها در داستان‌های محمدعلی جمال‌زاده و صادق هدایت به کار رفت، نقش مؤثری داشت
1( جامی ـ عراقی ـ ابوالقاسم لاهوتی ـ زین‌العابدین مراغه‌ای

2( خواجوی کرمانی ـ جامی ـ قائم مقام فراهانی ـ علی‌اکبر دهخدا
3( نشاط اصفهانی ـ نجم‌الدّین رازی ـ ادیب‌الممالک فراهانی ـ عبدالرّحیم طالبوف

4( سلمان ساوجی ـ دولتشاه سمرقندی ـ جامی ـ قائم مقام فراهانی
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در میان عبارات زیر، کدام موارد از دیدگاه تاریخ ادبیّات و سبک‌شناسی »درست« است؟27 -
الف( در دورۀ دوم شعر فارسی معاصر، جریان سمبولیسم اجتماعی یا شعر نو حماسی رواج یافت.

ب( سیمین دانشور چند سال با مجله‌هایی مثل نقش و نگار، کتاب ماه، کیهان و آرش همکاری داشت.
ج( هوشنگ ابتهاج، حسین منزوی، علی‌محمد افغانی و یحیی دولت‌آبادی از شاعران و نویسندگان شاخۀ دوم عصر 

انقلاب هستند که بعد از انقلاب به فعالیت ادبی خود ادامه دادند.
د( سلمان هراتی و علیرضا قزوه از شاعران جوان بعد از انقلاب هستند که کار ادبی خود را در انقلاب آغاز کردند.

4( ب ـ ج 3( الف ـ ج	 2( ب ـ د	 1( الف ـ د	

از دیدگاه تاریخ ادبیّات در متن زیر چند »خطا« به چشم می‌خورد؟28 -
»ایرج میرزا از شاعران دورۀ بازگشت ادبی بود که در به‌کارگیری تعبیرات حماسی و آفریدن اشعاری ساده و روان 
مهارت بسیار داشت. در طنز، هجو و هزل چیره‌دست بود. در شعر وی اندیشه‌های نوگرایانه و مشروطه‌خواهی وجود 

دارد. ایرج میرزا از شعرهای غربی نیز ترجمه‌هایی به نثر پدید آورده است.«
4( پنج 3( چهار	 2( سه	 1( دو	

کدام بیت »فاقد« مجاز است؟29 -
است پیاله‌گردان  گل  خمارشکن،  هوا   )1
نیست کار  در  ساغری  را  روحانیان  بادۀ   )2
گیر دستم  و  برمتاب  من  ز  روی  تو  بتا   )3
است ظالمی  کجا  هر  بر  مبخشای   )4

امــروز خمار  از  میندیش  و  نــوش  پیاله 
است نامحرم  جم  و  جام  محبّت  خرابات  در 
هنوز فتنه‌هاست  و  آشوب  تو  ز  سرم  در  که 
است عالمی  بر  جــور  او  بر  رحمت  که 

در ابیات زیر به‌ترتیب، چند »وجه شبه« و چند »ادات تشبیه« به چشم می‌خورد؟30 -
جوانی و  صبح  و  گل  ایاّم  که  دریاب   ●
● گــر مــن به تــو فرهــاد صفت شــیفته‌ام
● خیال‌انگیز و جان‌پرور چو بوی گل سراپایی

گریزد باد  چون  و  جلوه  کند  برق  چون 
شیرینی بس  تو  که  جان  ای  مکن  عیبم 
نداری غیر از این عیبی که می‌دانی که زیبایی

4( پنج ـ سه 3( پنج ـ چهار	 2( چهار ـ پنج	 1( چهار ـ سه	

در همۀ ابیات هر سه آرایۀ »لفّ و نشر، تشبیه و جناس« یافت می‌شود؛ به‌جز:31 -
1( رویی است ماه‌پیکر و مویی است مشک‌بوی
من جــان  به  بنگر  و  تن  خانۀ  به  بنگر   )2
3( در اشک و روی زردم سهل است اگر ببینی
ــروز دل‌اف ماه  ای  رخت  و  زلف  تابش  با   )4

سنبلی و  خاک  از  می‌دمد  که  ــه‌ای  لال هر 
خراب آن  و  مست  این  شده  او  عشق  جام  از 
نباشد زر  و  سیم  بر  نرگس  چشم  که  رو  زان 
نــوروز تو  صبح  از  و  آیــد  قــدر  تو  شــام  از 

آرایه‌های بیت زیر کدام‌اند؟32 -
او«»سعدی شیرین زبان، این همه شور از کجا تفسیر  همه  این  و  است  آیتی  ما  شاهد 

2( تشبیه ـ ایهام ـ اسلوب معادله ـ ایهام تناسب 1( تشبیه ـ مراعات نظیر ـ حس‌آمیزی ـ ایهام تناسب	
4( کنایه ـ مجاز ـ اسلوب معادله ـ مراعات نظیر 3( جناس ـ استعاره ـ حس‌آمیزی ـ حسن تعلیل	

در کدام بیت همۀ آرایه‌های »جناس، تشبیه، ایهام و ایهام تناسب« مشهود است؟33 -
منزل کویش  سر  جز  دلم  مرغ  نکند   )1
اشک چون  مردم  چشم  ز  اگر  افتادی   )2
ــازی درت اســب  و  برانی  پیل  تو  اگــر   )3
4( رخشان چو ماه و مشتری زین گنبد نیلوفری

باز آید  شه  پنجۀ‌‌‌  سر  که  شاهین  همچو 
چشم ــردم  م چــون  عزیز  منی  چشم  در 
می‌جوییم مات  چو  ننهیمت  رخ  چگونه 
کاشانه‌ها روزن  از  خــاوری  مهر  چو  تابان 
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در کدام ابیات همهء ارکان تشبیه یافت می‌شود؟34 -

الف( بــه بــاز مانــد یــارت از آن بــود فــرّخ
ب( راه وصلش چون روم چون نیست منزلگه پدید
ج( مــرغ دلــم از ســینه کند قصــد پریدن
د( وصف مهرش چون کنم طبعم ببالد همچو سرو
ه‍( هر که به شب شمع‌وار در نظر شاهدی است 

بــه بــوم مانــد خصمــت از آن بود مشــئوم
حلقه بر در چون زنم چون در درون دیاّر نیست
افتد تو  گلستان  به  چون  قفس  ز  مرغی 
شرح قهرش چون کنم کلکم بنالد همچو نال
آویختن و  کشتن  روز  به  ــدارد  ن باک 

4( ج ـ ب ـ ه‍ 3( الف ـ د ـ ه‍	 2( ب ـ د ـ ه‍	 1( الف ـ ج ـ د	

آرایه‌های مقابل همۀ ابیات »کاملاً« درست هستند؛ به‌جز: .....35 -
صادق عاشق  نرود  قفایی  و  جفایی  به   )1
حالیا گریه  از  می‌زنم  آب  بر  نقشی   )2
بشکفد شادی  گل‌های  خاطرت  باغ  ز  تا   )3
برافروز شمع  صد  دو  رخسار  ز  بزم  در   )4

سنانش و  تیر  بزنی  گر  نزند،  برهم  مژه 
من مجاز  حقیقت،  قرین  شــود  کی  تا 
هر چه در دل تخم کین داری به زیر خاک کن
ریز ــرو  ف نقُل  و  ــی  مِ شکربار  لعل  وز 

)کنایه ـ جناس(
)تضاد ـ کنایه(

)تشبیه ـ مراعات نظیر(
)موازنه ـ استعاره(

آرایه‌های »مجاز، تشبیه، ایهام، لفّ و نشر و تلمیح« به‌ترتیب در کدام ابیات آمده است؟36 -

الف( دیدن خورشید تابان گرچه آب آرد به چشم
ب( گوی زرّین مه و مهر در این سبز چمن
ج( چون برق و باد دولت دنیا سبک‌رو است
د( به رغبت نقد جان خود به یار سیم‌بر دادم
نمی‌رود ما  سر  ز  ــرّه‌ات  ط ــودای  س ه‍( 

آب پر  می‌سازد  تو  روی  را  خورشید  دیدۀ 
روز و شب در خم چوگان سحرخیزان است
بود نگین  روزی  سه  دو  یک  دیو  دست  در 
از این سودا پشیمان نیستم چون زر به زر دادم
ماست رقم سرنوشت  دل،  دود  چون شعله 

4( ج ـ د ـ الف ـ ب ـ ه‍ 3( ج ـ الف ـ د ـ ه‍ ـ ب	 2( ه‍ ـ د ـ الف ـ ب ـ ج	 1( ه‍ ـ الف ـ د ـ ب ـ ج	

قافیۀ کدام بیت نادرست است؟37 -

مضطربی؟ و  بی‌قرار  چنین  تو  چرا  دلا   )1
2( پیش شیران دعوی شیری مکن چون روبهی
می‌کشدش یار  زلف  دل طرف  که  3( کسی 
به دیدنش 4( لب می‌گزد چو چشم گشایم 

منقلبی؟ روی  چه  از  قلب  تو  نام  چراست 
ناخوش است از زشت و لاغر لاف حسن و فربهی
می‌رسدش دست  حلقه  آن  در  فکند  اگر 
گزیدنش لب  مرا  است  دیدن  ز  خوش‌تر 

کدام گزینه »ذوقافیتین« است؟38 -

رساند چشم‌زخمی  قضا  ناگه  بــه   )1
کشید ــفــت  ال ــان  ــ دام آب  ــن  م ز   )2
ساختم محفلی  شــبــی  معنبر   )3
شوی مایل  تو  من  ســوی  شاید  که   )4

نــمــانــد ــی  ــان ــرب ــه م آن  ــه  بـ ــه  ــانـ زمـ
رســیــد مـــضّـــرت  مـــرا صـــد  آتـــش  ز 
ــم ــت ــداخ ــرب طـــرحـــی ان ــ ــر ط ــاب ــن ب
ــوی ش غـــافـــل  ــر  ــ ده ــم  غـ از  ــی  ــ دم

وزن مقابل کدام مصراع نادرست است؟39 -
1( از جوی‌ها برآمد و بر بام‌ها گذشت )مستفعلن مفاعِلُ مستفعلن فعََل(

2( وقتی که شب هنگام گامی چند دور از من )مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستف(
3( صداقتی که در آواز روستایی ماست )مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن(

4( من به آواز تو می‌اندیشم از راهت نمی‌پرسم )فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن فع(
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وزن کدام گزینه با بیت زیر یکسان است؟40 -
این‌جاست«»شمعی که به سویش من جان‌سوخته از شوق پر  و  بال  کنم  باز  پروانه‌صفت 
است سوخته‌ای  دل  آتشین  لالۀ  هر   )1
ایام گردن  بر  که  صدف ‌خیز  چشم  با   )2
مصر عزیز  بنوازد  یوسفم  چو  شاید   )3
از تو رفته تاب از دل ز دیده خواب 4( دور 

است افــروخــتــه‌ای  جــان  ــرق  ب شعلۀ  هر 
بگرییم دردانـــه  به  و  ببینیم  مهره  خر 
کشیده‌ام زنــدان  به  که  ذلّتی  پــاداش 
شکیب بــود  کی  تا  آب  از  را  تشنه  لب 

کدام مصراع‌های زیر به‌ترتیب در بحر »هزج« و »متقارب« سروده شده‌اند؟41 -
ب( کجا همی روی ای دل، بدین شتاب کجا؟ الف( مهارت در سخن دارم ولی نتوان	

د( در آن لحظه دیگر نمی‌دید چشم ج( چمن بی‌همنشین، زندان جان است	
ه‍( دل از آرزو یک نفس بود خرّم

2( »الف و ب« ـ »ج و ه‍« 		 1( »الف و ج« ـ »د و ه‍«
4( »ب و د« ـ »الف و ج«‍ 		 3( »ب و ج« ـ »د و ه‍«

به‌ترتیب چند مصراع وزن »همسان دولختی« دارد و چند مصراع به »دو صورت« رایج تقسیم‌بندی هجایی می‌شود؟42 -
را به زمین مشعله‌ها  چو فرستاد عنایت   ●
رستم تو  غیر  ز  و  بستم  غمت  به  دل   ●
خشکجانی برای  ز  نماید  جفا  اگرم   ●

دیدی جفا  خسته‌دل  عاشق  ای   ●
● مرا به دست تو چون عشق باز داد وفا کن
کنار بــه  ــرو  م مــن  پهلوی  ز  کــه   ●

4( یک ـ دو 3( دو ـ دو	 2( دو ـ یک	 1( سه ـ سه	

در کدام گزینه سه نوع اختیار وزنی وجود دارد؟43 -

بیت ایــن  در  که  برگشا  جــان  گــوش   )1
ــشــان ــن‌ک دام صــبــا  ــاد  بـ ــان  ــه ــاگ ن  )2
بس و  نمایم  نکو  روی  پرستش  من  نه   )3
4( در ره عشق وطن از سر و جان خاسته‌ایم

ــوان ــن ــم ع ــن ــی‌ک مــطــلــب خــویــش م
رفــت شــمــشــاد  و  لالـــه  و  ســـرو  ســـوی 
کیست؟ نمی‌پرستد  را  نکو  روی  که  کسی 
ما مردانۀ  همت  کند  چه  ره  ایــن  در  تا 

در کدام بیت، دو بار اختیار شاعری »قلب« به کار گرفته شده است؟44 -
عاریت کند  شعر  شاعران،  از  من  طبع   )1
به من، شعر تو چونان بود 2( هر که رساند 
3( وه که چه خنده زنند بر من و تو کودکان
از بحر آب این، که گیرد  ابر است  4( سنّت 

برد بدخشان  سوی  عاریت  ار  کس  لعل 
برد کنعان  پیر  بــه  پیراهنی  ــوی  ب کــه 
برد خراسان  ســوی  شعرمان،  کسی  اگــر 
برد ــاران  ب قطرۀ  ــاز،  ب بحر  ســوی  به  پس 

همهء موارد کاملاً در ابیات زیر مصداق پیدا می‌کند؛ به‌جز:45 -

داد نتوان  زمزم  سرچشمهء  به  تو  »لعل 
کرد نتوان  پیاپی  زجر  را  تو  عشّاق 

داد نتوان  خاتم  به  ــداداده  خ مهر  این 
داد« نتوان  ــادم  دم جام  را  تو  مستان 

1( وزن شعر به همسان و ناهمسان تقسیم‌بندی هجایی می‌شود.
2( در بیت اوّل، تشبیه و استعاره وجود دارد.

3( حرف رَوی »م« است.
4( بیت اوّل با بیت »از گل بستان که خواهد کرد بر دیوار رو / گر بود بر صفحهء دیوار از پرگار گل« قرابت مفهومی دارد.
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مفهوم کدام بیت با سایر ابیات تفاوت دارد؟46 -
1( هر کس که مرا دید چو من سوخته‌دل شد
آتشین ناله‌های  از  دل  آب،  نگردد  تا   )2
عود که  آید  سوزناک  درون  از  مطبوع  قول   )3
یافتم معنبر  زلف  آن  در  ره  تا  سوختم   )4

نیست جگرم  بر  جگری  نسوزد  که  ــی  داغ
را یکدانه  گوهر  آن  یافتن  ممکن  نیست 
می‌شود معطر  وی  از  جهان  همی‌سوزد  چون 
خشک چون سوزن شدم کاین رشته را سر یافتم

مفهوم »روزگار است این‌که گه عزّت دهد گه خوار دارد / چرخ بازیگر از این بازیچه‌ها بسیار دارد« در کدام بیت 47 -
آمده است؟

است کین  سر  بر  فلک  و  چرخ  نظر  اهل  با   )1
آر باده در دور  2( چو دور عیش و نشاط است 
است ــی  رای و  آیینی  دم  هر  را  جهان   )3
4( عزّت و خواری که پشت و روی کار عالم است

است چنین  بود  تا  که  نیست  چنین  ــروز  ام
ایّــام ــردش  بــاد اســت گ که روشــن اســت که 
است صبایی  هــم  و  سموم  هــم  را  چمن 
است یکی  دنیا  با  کار  ــدارد  ن کاو  رنــدی  نزد 

 مفهوم بیت زیر از کدام بیت دریافت می‌شود؟48 -
هرگز نکند  کوته  رویت  از  نظر  آویــزد«»سعدی  دامنت  در  بگردانی  روی  ور 

درم از  برانی  تو  ار  هیچ  به  نستاندم  کس   )1
نیست ممکن  وگرنه  بپوشی  روی  تو  مگر   )2
بزنی تیرم  به  تو  گر  نزنم  هم  بر  چشم   )3
عشق از  گزیر  شود  مصوّر  که  چنان  وگر   )4

می‌کنی قبول  تو  گر  عالمم  دو  هر  مقبل 
بپوشاند نــظــر  بیند  ــو  ت ــه  ک ــی  آدمـ ــه  ک
تــوام روی  از  نظر  بـــدوزد  کــه  ترسم  لیک 
دوست از  گزیر  نمی‌باشدم  که  روم  کجا 

بیت »هر کاو نظری دارد با یار کمان ابرو / باید که سپر باشد پیش همه پیکان‌ها« با کدام بیت ارتباط تصویری دارد؟49 -
انداختیم سپر  ما  خویش  تدبیر  همه  با   )1
من که  سپرم مزن  بر  ــروان  اب کمان  تیر   )2
3( مرا چشمی است خون افشان ز دست آن کمان‌ابرو
ولی کنم  همی  لابه  ابرویش  کمان  پیش   )4

او تقدیر  بــه  چشم  صبر،  دیـــوار  بــه  روی 
رسد کمان  کــزان  تیر  کنم  نهان  جگرش  در 
جهان پرفتنه خواهد شد از این چشم و از آن ابرو
گوش کشیده است از آن گوش به من نمی‌کند

مفهوم کدام ابیات یکسان است؟50 -
دوست ظلم  عامل  بر  صبر  مکن  الف( 
نیابد ــان  ام ظالم  مظلوم  آه  تیر  از  ب( 
نکند ظالم  دل  در  ــر  اث مظلوم  آه  ج( 
د( کبک موری خورد و باز آمد قصاص از کبک خواست

پوست کند  ــدش  ــای ب فربهی  از  ــه  ک
را کمان  فغان  دل  از  خیزد  نشانه  از  پیش 
گردد نمایان  دود  کجا  سیه‌خانه  در 
کرد بنیاد  عمل  آن  باز  با  و  رفت  عقابی  پس 

4( ب ـ ج 3( الف ـ د	 2( الف ـ ب	 1( ب ـ د	
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عبارت درست در رابطه با موضوع »فرهنگ« کدام است؟51 -

1( هر رسم و سنتی درون فرهنگ خود معنا و کارکردی دارد. ـ اگر جهان اجتماعی در تعامل با جهان‌های دیگر بر عقاید و 
ارزش‌های خود پافشاری نکند، دچار تحولات هویتی می‌شود. ـ هویت فرهنگی جهان اجتماعی براساس عقاید و ارزش‌های 

اجتماعی آن شکل می‌گیرد.
2( خرده فرهنگ‌هایی که درون یک فرهنگ عمومی قرار دارند،‌ اغلب با فرهنگ عمومی سازگارند. ـ تصور اعضای جهان اجتماعی 
از وضعیت مطلوب فرهنگ، آرمان اجتماعی نام دارد. ـ جهان غرب طی جنگ‌های صلیبی پس از مواجهه با فرهنگ اسلام، تحولات 

هویتی پیدا کرد.  
3( اگر در جامعه‌ای تزلزل فرهنگی پدید آید، راه برای دگرگونی هویت فرهنگی آن جهان اجتماعی باز می‌شود. ـ فرهنگ‌هایی که 
با فطرت آدمیان سازگارترند، از قدرت اقناعی بیشتری برخوردارند. ـ تأخیر در ازدواج و افزایش طلاق نوعی تعارض فرهنگی است.

4( هر بحران هویت اجتماعی به بحران هویت فرهنگی منجر نمی‌شود. ـ رسانه و فضای مجازی تعامل فرهنگی را از سطح کاربران 
و مصرف‌کنندگان به محققان و مولدان فرهنگی منتقل کرده است‌. ـ  فرهنگ اساطیری محصول انحراف از فرهنگ توحیدی است.

هرگاه یک جهان اجتماعی:52 -

الف( هویت‌های نفی‌کنندۀ ابعاد دینی و معنوی انسان‌ها را به رسمیت نشناسد، چه فرهنگی دارد؟

ب( بازتولیدش با مشکل مواجه شود، احتمالاً درگیر چه مسئله‌ای بوده است؟

ج( با طرد دانش ‌ابزاری متناسب با طبیعت، امکان بهره‌وری معقول از آن را از بین ببرد، از چه فرهنگی تبعیت می‌کند؟ 

د( مرعوب قدرت اقتصادی و سیاسی برتر ‌غرب شود، به چه وضعیتی دچار شده است؟

1( دینی‌ ـ عدم موفقیت در جامعه‌‌پذیر‌کردن افراد ‌ـ اساطیری‌ ـ ازخودبیگانگی فرهنگی
2( سکولار ـ تهدید دوام و بقای جهان ‌اجتماعی‌ ـ سکولار‌ ـ غرب‌زدگی

3( معنوی‌ ـ نداشتن روش مناسب برای کنترل اجتماعی‌ ـ اساطیری‌ ـ خودباختگی ‌فرهنگی
4( دنیوی‌ ـ ناتوانی در اقناع و تبلیغ ارزش‌های خود‌ ـ سکولار ـ ازخود‌بیگانگی حقیقی

به ‌ترتیب، هر یک از عبارت‌های زیر مربوط به کدام قسمت در جدول است؟ 53 -

yپیوند قدرت با تجارت، سرمایه و صنعت 

y نفوذ اقتصادی، سیاسی و فرهنگی 

yبه خدمت گرفتن مبلغان مذهبی و سازمان‌های فراماسونری 

مشخصاتمراحل شکل‌گیری نظام نوین جهانی 
»ب«استعمار و ادغام جوامع در نظام نوین جهانی 

نیاز متقابل دولتمردان و بازرگانان»الف«
در هم شکستن مقاومت فرهنگی جوامع»ج«

2( ب ـ الف ـ ج 		 1( الف ـ ج ـ ب
4( الف ـ ب ـ ج 		 3( ب ـ ج ـ الف
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هر یک از عبارت‌های زیر،‌ به ‌ترتیب با کدام دیدگاه جامعه‌شناسی مطابقت دارد؟54 -

y.دانش قلمرو تبیین و ارزش قلمرو تفسیر معرفی می‌شد 

y.روابط و مناسبات اجتماعی مبتنی بر قرارداد، ترس و اجبار است 

y.علوم انسانی و اجتماعی دغدغۀ نزدیک‌شدن به علوم طبیعی را ندارد 

y.تمامی معانی و ارزش‌ها ساختۀ ارادۀ افراد، گروه‌ها و فرهنگ‌هاست 
2( تفسیری ـ تفسیری‌ ـ انتقادی‌ ـ انتقادی 1( تبیینی‌ ـ تبیینی‌ ـ تفسیری‌ ـ تفسیری	
4( تفسیری‌ ـ تبیینی‌ ـ تفسیری‌ ـ تفسیری 3( تبیینی‌ ـ تفسیری‌ ـ تفسیری‌ ـ انتقادی	

موارد زیر، نشان‌دهندۀ فواید علوم ‌اجتماعی است. علت پدیدآیی هر یک از آن‌ها به‌ ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ 55 -

y.فضای مجازی دسترسی به اطلاعات را ‌آسان کرده است، ‌اما آثار مخربی همچون خودباختگی فرهنگی را به همراه دارد 

y .اجلاس هزارۀ ادیان به دنبال تثبیت نقش دین در استقرار صلح جهانی و همدلی میان پیروان ادیان مختلف است 

y.استفاده از علوم ابزاری از یک سو موجب تسلط انسان بر طبیعت شده و از سوی دیگر حیات طبیعت را تهدید می‌کند 
1( شناخت پدیده‌های اجتماعی‌ ـ فراهم‌آوردن زمینۀ فهم متقابل انسان‌ها و جوامع از یکدیگر ـ داوری دربارۀ علوم طبیعی

2( کشف قواعد جهان اجتماعی‌ ـ فهم معانی کنش‌های آدمیان و پیامدهای آن‌ها‌ ـ داوری دربارۀ علوم ‌طبیعی
3( شناخت پدیده‌های اجتماعی‌ ـ فهم معانی کنش‌های آدمیان و پیامدهای آن‌ها‌ ـ داوری دربارۀ آرمان‌ها و ارزش‌ها
4( کشف قواعد جهان ‌‌اجتماعی‌ ـ فراهم‌‌آوردن زمینۀ فهم متقابل انسان‌ها و جوامع از یکدیگر ـ داوری دربارۀ فناوری

کدام مورد ویژگی نظم اجتماعی است، اما ویژگی کنش اجتماعی نیست؟56 -
کنش‌های  ـ  می‌دهد.  را  جامعه  کنترل  و  پیش‌بینی  قدرت  انسان‌ها  اجتماعی، ‌به  نظم‌  شناخت  با  جامعه‌شناسی   )1

اجتماعی فعالیت‌های معناداری هستند که انسان‌ها آن‌ها‌ را با توجه به دیگران انجام می‌دهند.
2( نظم ‌‌اجتماعی مؤخر از قواعد ‌اجتماعی است، ‌زیرا نظم را قواعد ‌اجتماعی به ‌وجود می‌آورد. ـ از نظر آگوست کنت، 

‌کنش اجتماعی معنادار است و پدیده‌های معنادار را نمی‌توان همانند پدیده‌های طبیعی مطالعه کرد.
3( جامعه‌شناسی تبیینی، جامعه و نظم ‌اجتماعی را بر‌اساس مناسبات بیرونی توضیح می‌دهد.‌ ـ رویکرد تبیینی بر آن‌چه 

مشاهده می‌شود تمرکز می‌کند و اغلب معنای کنش و آن‌چه درون انسان می‌گذرد را نادیده می‌گیرد.
4( قواعد اجتماعی در نتیجۀ نظمی که ما انسان‌ها برای زندگی‌کردن با هم پذیرفته‌ایم برقرار می‌شود. ـ کنش اجتماعی 

خشت بنای جامعه است،‌ یعنی کنش‌های اجتماعی افراد، عامل به وجود آمدن ساختارهای اجتماعی‌اند.

عبارت درست در ارتباط با موضوع »جهان اجتماعی« کدام است؟57 -
1( هویت جهان اجتماعی بیشتر از لایه‌های عمیق آن تأثیر می‌پذیرد. ـ در یک جهان اجتماعی نظام ‌سیاسی نمی‌تواند 

مستقل از سایر نظام‌ها باشد.‌ ـ جهان اجتماعی خودباخته مانع از آشنایی اعضای آن با حقیقت ‌می‌شود.
2( جهان اجتماعی دانش لازم برای زندگی یا همان دانش عمومی را در اختیار ما قرار می‌دهد. ـ چالش‌های ذاتی ریشه 
در عقاید و ارزش‌های درونی جهان اجتماعی دارند. ـ جهان ‌اجتماعی با پذیرش یک نظام سیاسی خاص، هویت سیاسی 

پیدا می‌کند.
 3( در صورتی‌ که اعضای یک جهان اجتماعی واقعیت‌ها و آرمان‌های آن را فراموش نکنند، آن جهان دارای هویت حقیقی است.‌ ـ

 مهم‌ترین هدف جامعه‌شناسی انتقادی، نقد وضعیت موجود جهان اجتماعی است.‌ ـ هر جهان اجتماعی الزام‌هایی دارد.
4( کسی که دانش ‌علمی دارد، به درک عمیقی از دانش عمومی جهان ‌اجتماعی خود می‌رسد‌. ـ هویت هر جهان اجتماعی بر‌اساس 

فرهنگ آن شکل می‌گیرد.‌ ـ لازمۀ افزایش جمعیت، بسط هویت جهان ‌اجتماعی است.
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کدام گزینه، مقایسۀ‌ درستی بین رویکردهای مختلف جامعه‌شناسی ارائه داده است؟ 58 -
1( جامعه‌شناسی انتقادی به داوری دربارۀ پدیده‌های مورد مطالعه با استفاده از ملاک‌های ارزشی و هنجاری می‌پردازد، 

اما در رویکرد تبیینی به ‌دنبال نگاه از درون به پدیده‌ها برای معنایابی آن‌ها هستیم.
2( جامعه‌شناسی تبیینی با یکسان‌انگاری طبیعت و جامعه،‌ امکان ایجاد تغییرات بنیادین در جامعه را از انسان سلب 

می‌کند، اما در رویکرد انتقادی با تأکید بر معنای کنش، رفتار انسان از رفتار سایر موجودات متمایز می‌شود.
3( در جامعه‌شناسی تفسیری به دلیل خلاق و فعال دانستن انسان در تولید معانی فرهنگی، ‌استفاده از روش‌های کیفی 

توجیه می‌شود، در مقابل رویکرد تبیینی به دنبال پیش‌بینی و کنترل با روش‌های کمّی‌ است.
4( جامعه‌شناسی انتقادی ریشه در رویکرد تفسیری دارد، به همین دلیل هر دو رویکرد نمی‌خواهند به این وضعیت تن 

دهند که داوری ارزش‌ها بیرون از دایرۀ علم صورت گیرد.

کدام‌یک از انتقادات وارد بر رویکرد کمونیستی نسبت به نابرابری اجتماعی است؟59 -
1( با حذف مالکیت خصوصی انگیزۀ رقابت از بین می‌رود. ـ نقطۀ شروع رقابت‌ها یکسان نیست.

2( راه پیشرفت مادی مسدود می‌شود. ـ تلاش و شایستگی افراد کوشا و توانمند نادیده گرفته می‌شود.
3( باعث تثبیت نابرابری‌های اجتماعی می‌شوند. ـ قشر‌بندی را در زندگی اجتماعی ضروری می‌دانند.

4( مالکیت خصوصی لغو می‌شود. ـ با توزیع برابر ثروت، آزادی برقرار نمی‌شود.

پاسخ پرسش‌های زیر به ترتیب کدام است؟60 -

yاز نگاه فارابی در کدام جامعه مردم حقیقت را می‌شناسند، اما مطابق آن عمل نمی‌کنند؟ 

yناتوانی فرهنگ در دفاع از هویت خود، ‌نشان‌دهندۀ فقدان کدام ویژگی مطلوب فرهنگ جهانی است؟ 

yحق و باطل بودن هر بخش از جهان اجتماعی با چه ابزاری شناخته می‌شود؟ 

yزوال معنا و عقلانیت ذاتی پیامد چیست؟ 
1( جاهله‌ ـ مسئولیت‌ ـ عقل و وحی‌ ـ جهان متجدد علوم فراتجربی یعنی عقلانی و وحیانی را علم نمی‌شناسد.

2( فاسقه‌ ـ حقیقت‌ ـ علوم فراتجربی‌ ـ امکان ارزیابی آرمان‌ها و ارزش‌های فرابشری در جهان متجدد سلب می‌شود.
3( فاسقه ‌‌ـ عقلانیت‌ ـ علم متناسب با همان لایه ‌ـ جهان متجدد فقط علومی را که از روش‌های تجربی بهره می‌برد علم می‌داند.

4( ضالّه ‌ـ حقیقت ـ علوم اجتماعی‌ ـ داوری دربارۀ امور فراتجربی در جهان متجدد، به تمایلات افراد سپرده می‌شود.

انتساب نظریات زیر به نظریه‌پرداز آن، در کدام گزینه به درستی صورت گرفته است؟61 -
1( بر سر سفرۀ گستردۀ طبیعت جایی برای فقرا وجود ندارد. )توماس مالتوس( ـ با روش تبیینی می‌توان مجرم بودن یا نبودن را 

با ویژگی‌های جسمانی تشخیص داد. )گافمن(
2( رواج کنش‌های حسابگرانۀ معطوف به هدف، عرصه را بر سایر کنش‌های انسانی تنگ می‌کند. )ماکس وبر( ـ عیسی مخلوقی 

است که خداوند به واسطۀ او جهان را آفریده است. )کنستانتین(
3( با تفاسیر پروتستانی از دین، در گسترش سکولاریسم در فرهنگ عمومی غرب نقش داشت. )ژان کالون( ـ با رشد علم تجربی و 

صنعت، ثروت از طریق غلبه بر طبیعت به‌ دست می‌آید. )‌کنت( 
4( در فلسفۀ غرب سال‌هاست که انسان از ارزش و اعتبار افتاده است. )شهید مطهری( ‌ـ توزیع نابرابر ثروت باعث از بین رفتن آزادی 

افراد و پیدایش طبقه‌ای جدید بر مدار قدرت می‌شود. )مارکس(
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به‌ ترتیب پاسخ سؤال‌های زیر چیست؟62 -
yبه چه دلیل استبداد استعماری چاره‌ای جز حذف مظاهر فرهنگ اسلامی نداشت؟ 
yحفظ درون‌زایی در عین داشتن برون‌گرایی به چه معناست؟ 
yبرگزاری مراسم عید ‌نوروز توسط ایرانیان ساکن آمریکا نشان‌دهندۀ چه مفهومی است؟ 
yتعامل عالمان مسلمان با علوم ‌اجتماعی جهان مدرن چه پیامدی به همراه دارد؟ 

1( تأمین نیازهای فرهنگی و اقتصادی غرب ـ افزایش صادرات نسبت به میزان واردات‌ ـ الگوی تعارف‌ ـ باعث می‌شود 
جهان اسلام از منابع و ابزارهای تجربی برای تبیین مسائل استفاده کند.

2( عمل در سایۀ قدرت و سلطۀ جهان ‌غرب ـ تولید داخلی قوی متکی به خود و مبادلۀ متعادل با سایر کشورها ‌ـ 
تکثرگرایی ‌ـ به متفکران مسلمان امکان می‌دهد که علوم اجتماعی جهان اسلام را گسترش دهند.

3( عدم پشتوانه و پیشینه در جهان اسلام‌ ‌‌ـ مبادلۀ متعادل با سایر کشورها ـ شناخت متقابل هویت‌ها ـ امکان داوری 
دربارۀ ارزش‌ها، آرمان‌ها و هنجارهای درون جامعۀ خود را فراهم می‌آورد.

متفکران  به  ـ  ـ سیاست هویت  اسلامی  و  ایرانی  مقاومتی  اقتصاد  الگوی  ـ  استعماری  استبداد  غیراسلامی  4( هویت 
مسلمان امکان می‌دهد که علاوه بر توصیف مسائل جهان اسلام، مسائل جامعۀ جهانی را هم تحلیل کنند. 

در بین عبارت‌های زیر، کدام موارد درست است؟63 -
الف( امروزه از ابزارهای تشویقی، بیشتر از زور و خشونت و کم‌تر از آموزش و تبلیغ استفاده می‌شود.
ب( با ظهور اسلام، لایه‌های سطحی جامعۀ جاهلی از جمله زبان عربی، در خدمت اسلام قرار گرفت.

ج( در شرایط خود‌باختگی جوامع غیر‌غربی، غرب انتقال فرهنگ خود را در چارچوب اهداف نظامی و سیاسی به ‌دست می‌گیرد.
د( معانی ذهنی و فرهنگی متفاوت موجب پیدایش فرهنگ‌ها و جهان‌های اجتماعی مختلف می‌شود.

4( ج ـ د 3( الف ـ ب ‌ـ د	 2( ب ـ الف	 1( ج ـ الف ـ د	
هر یک از عبارات زیر، مربوط به کدام دورۀ تاریخی یا شرایط اجتماعی است؟64 -

y.هویت روشنگرانۀ معرفت علمی و تجربی مورد تردید قرار گرفت 
y.تأکید بیش از اندازه بر نظم،‌ اراده و خلاقیت انسان را نادیده گرفت 
y.گاهی یک جهان اجتماعی نشاط زندگی را از دست می‌دهد 
y.مقبولیت و مرجعیت علم ‌فقه باعث شکل‌گیری دو انقلاب در ایران شد 

1( مخدو‌ش‌شدن استقلال معرفت علمی و تجربی‌ ‌ـ نادیده‌گرفتن کنش و ویژگی‌های آن ‌ـ غفلت از پرسش‌های انسان 
دربارۀ مرگ و زندگی ‌ـ وجود روابط و ساختارهای غیرشرعی اما عادلانه 

2( تردید در مبانی علوم تجربی غربی‌ ـ غلبۀ رویکرد تفسیری در جامعه‌شناسی‌ ـ غفلت از ابعاد دنیوی و معنوی وجود 
انسان‌ ـ واقعیت‌های اجتماعی جامعۀ ایران

 3( روشن‌‌شدن محدودیت‌های علم تجربی‌ ـ تأکید افراطی بر ساختار‌های اجتماعی‌ ـ ناتوان‌دانستن انسان در یافتن‌ معنای زندگی‌ ـ
نظام مطلوب فقه شیعه

4( وابستگی علم ‌تجربی به معرفت‌های غیر‌تجربی‌ ـ یکسان‌دانستن نظم اجتماعی و نظم طبیعی‌ ـ عمل‌نکردن متناسب 
با نیازهای انسان‌ ـ آغاز و پایان قرن بیستم میلادی

به ‌ترتیب، »شباهت آریستو‌کراسی و مونارشی از دیدگاه ارسطو«، »تفاوت نظریات کنت و هانتینگتون در  باب جنگ«، 65 -
»شباهت مدل تکثر‌گرایی و مدل همانند‌سازی« و »اشتراک قلمرو واقعی و آرمانی جهان اجتماعی« کدام است؟

1( شیوۀ حکومت ـ هانتینگتون عملیات نظامی قدرت‌های غربی در مقابله با کشورهای غیرغربی را توجیه می‌کرد. ـ سیاست‌گذاری‌ 
برای هویت‌ها پس از شکل‌گیری ناسیونالیسم‌ ـ ارزش‌هایی که مردم در عین عمل براساس آن‌‌ها، از‌ آن‌ها جانبداری نمی‌کنند.

2( تعداد افراد تصمیم‌گذار و تصمیم‌گیر‌ ـ از نظر هانتینگتون، جنگ بین دولت ‌ملت‌هاست و از دیدگاه کنت،‌ جنگ بین فرهنگ‌ها 
و تمدن‌ها  به‌ وقوع می‌پیوندد. ـ تعارف هویت‌ها ـ ارزش‌هایی که مردم به‌ آن‌ها عمل می‌کنند.

3( حکومت براساس فضیلت‌ ـ کنت معتقد است بعد از انقلاب صنعتی جنگ از زندگی بشر رخت برمی‌بندد و هانتینگتون از جنگ 
تمدن‌ها سخن می‌گوید.‌ ـ وحدت یا کثرت هویت‌ها‌ ـ ارزش‌هایی که مردم  از آن‌ها جانبداری می‌کنند و به آن‌ها عمل می‌کنند.

4( روش‌ حکومت‌کردن ـ کنت معتقد است جنگ در جوامع غربی عارضی است و هانتینگتون آن را ذاتی می‌داند.‌ ـ وحدت 
و کثرت هویت‌ها‌ ـ ارزش‌هایی که مردم رعایت‌ آن‌ها را لازم می‌دانند و از آن‌ها جانبداری می‌کنند.
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هر یک از موارد زیر به‌ ترتیب با کدام‌یک از روش‌های جمع‌آوری اطلاعات تناسب بیشتری دارد؟ 66 -

y .به تنهایی امکان استفاده ندارد و ابزارهای دیگر مکمل آن هستند 

y .برای تعریف عملیاتی‌کردن متغیرها مناسب‌ترند 

y .یکی از ابزارهای اصلی توصیف موضوعات روان‌شناختی است 

y .مخاطب مشارکت فعال داشته و به فرایند بررسی، جهت می‌دهد 

2( پرسش‌نامه ـ آزمون ـ مشاهده ـ مصاحبه  1( آزمون ـ آزمون ـ مشاهده ـ مصاحبه 	
4( پرسش‌نامه ـ مصاحبه ـ پرسش‌نامه ـ آزمون  3( آزمون ـ مصاحبه ـ پرسش‌نامه ـ آزمون 	

مورد 67 - در  توضیح درستی  گزینه  کدام  پسرعموی هم هستند.  از شاگردانش  تن  دو  و  است  مهد کودک  معلم  سارا 
ویژگی‌های این دو شاگرد سارا است؟ 

1( با توجه به نسبت خانوادگی، سارا می‌تواند توقع یکسانی تمامی رفتارهای این دو شاگرد را داشته باشد. 
2( سارا با مشاهدهء رفتار والدین یکی از آن‌ها می‌تواند برخی از ویژگی‌های دیگری را پیش‌بینی کند. 

3( با توجه به محیط تربیتی متفاوت، سارا احتمال می‌دهد که هر یک از آن‌ها در سن متفاوتی شروع به صحبت کرده‌ باشند. 
4( سارا می‌تواند توقع مهارت‌های کلامی و دایرهء واژگان یکسانی از آن‌ها داشته باشد. 

کدام گزینه به ‌ترتیب در ارتباط با رشد شناختی دورهء نوجوانی و رشد هیجانی دورهء کودکی درست است؟ 68 -
1( از ویژگی‌های رشد این دوره، می‌توان به ناگهانی‌بودن آن اشاره کرد. ـ این دوره نسبت به دوره‌های بعدی رشد اهمیت 

زیادی دارد. 
2( از تحولات شناختی این دوره می‌توان به حساسیت نسبت به انتقاد دیگران اشاره کرد. ـ ترس از غریبه در اوایل این 

دوره بروز می‌کند. 
3( در پیش‌بینی یک موقعیت از احتمال‌های مختلف بهره می‌برند. ـ به دلیل آگاهی بیشتر و تعامل با اطرافیان به نوع 

بالاتر و پیچیده‌تری تعمیم می‌یابد. 
4( پردازش اطلاعات در دورهء نوجوانی ارتقا یافته و پختگی لازم در به‌کارگیری آن‌ها وجود دارد. ـ آگاهی دوجانبه از 

هیجانات، علت جهت‌دهی به هیجان‌های ساده در این دوره است. 

در هر یک از موقعیت‌های زیر، به ‌ترتیب کدام‌یک از موانع توجه دیده می‌شود؟ 69 -

y .مهدی پارچه‌فروش و راضیه خیاط است و در حین خرید لباس به ‌ترتیب به جنس پارچه و کیفیت دوخت توجه می‌کنند 

y بازار رفته‌اند. سعید به سادگی و  فرزند سعید مهر امسال به کلاس اول می‌رود. آن‌ها برای خرید کوله‌پشتی به 
سبکی کوله‌ها و فرزندش به رنگ و طرح روی آن‌ها توجه می‌کند. 

y ،محبوبه در راه برگشت به خانه از مدرسه، بسیار گرسنه شده، در اتوبوس در حین نگاه‌کردن به تابلوی مغازه‌ها 
اشتباهاً کلمهء کتاب را »کباب« می‌خواند.

1( اطلاعات موجود در حافظه ـ تحریک حواس به وسیلهء محرک‌های بیرونی ـ انتظارات فرد
2( سبک پردازش افراد و انتظارات آن‌ها ـ سبک پردازش ـ تحریک حواس به وسیلۀ محرک‌های بیرونی

3( اطلاعات موجود در حافظه ـ سبک پردازش ـ انتظارات فرد
وسیلۀ  به  حواس  تحریک  ـ  بیرونی  محرک‌های  وسیلهء  به  حواس  تحریک  ـ  آن‌ها  انتظارات  و  افراد  پردازش  4( سبک 

محرک‌های بیرونی
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درستی و نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر، به‌ ترتیب کدام است؟ 70 -

y .گوش‌به‌زنگی یک ویراستار در پیدا‌کردن غلط‌های نگارشی در یک مقالهء علمی، به دلیل خستگی کاهش می‌یابد 

y شباهت دو تکلیف، دشواری تکلیف و ویژگی‌های شخصی در برآورد دقیق حداکثر مدت‌زمان مفید برای ایجاد 
توجه مستمر نقش دارد. 

y اطلاعات محرمانهء یک شرکت لو رفته و مدیر شرکت یکی از کارمندانش را مقصر خواند در حالی ‌که او چنین کاری 
نکرده بود. مدیر در نهایت علی‌رغم همهء تلاش‌ها نتوانست فرد خاطی را پیدا کند. مدیر در این موقعیت دچار هر دو 

نوع خطای ردیابی علامت شده است. 

y نگاه‌کردن از بالای یک ساختمان ده‌ طبقه به پایین و برآورد نقاط سیاه در حرکت به عنوان انسان، مصداقی از 
توهم است. 

2( نادرست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست  1( درست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست 	
4( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست  3( درست ـ نادرست ـ درست ـ درست 	

نوع رمزگردانی در عبارات زیر به ‌ترتیب کدام است؟ 71 -
y .محسن ظرف ده دقیقه اتفاقات 5 قسمت اول سریال را برای دوستش تعریف می‌کند تا با هم قسمت ششم را تماشا کنند 
y .راضیه از طرح پارچه مدل و رنگ لباسی که دوستش در مهمانی هفتهء قبل پوشیده بود، برای مادرش دقیق تعریف می‌کند 
y .مرجان رمز کارت بانکی‌اش را براساس تاریخ تولد پسرش انتخاب می‌کند 
y .پیمان حروف الفبا را فقط با دیدن فیلم‌های آموزشی آموخته است 

1( کلی ـ دریافت تک‌حسی ـ رویدادی ـ دریافت چند‌حسی 
2( جزئی ـ جزئی ـ رویدادی ـ تک‌حسی دیداری 

3( کلی ـ جزئی ـ معنایی ـ دریافت چند‌حسی 
4( جزئی ـ دیداری ـ معنایی ـ تک‌حسی شنیداری

در هر یک از موقعیت‌های زیر به ‌ترتیب کدام عامل مؤثر بر فراموشی اثرگذار بوده است؟ 72 -

y بعد از مهمانی، فائزه اعتقاد داشت ظروف میزبان خوش‌رنگ بوده‌اند، اما عرشیا هر چه فکر کرد رنگ ظرف‌ها را به 
یاد نداشت. 

y کوروش کتاب روان‌شناسی‌اش را با علاقه می‌خواند، اما برخلاف به یاد داشتن نام نظریه‌پردازها و محتوای نظریه‌ها 
نمی‌تواند بگوید هر نظریه به کدام نظریه‌پرداز مربوط است. 

y .پس از گذشت چند هفته عاطفه در مقایسه با شب شلوغ عروسی جزئیات بیشتری از مراسم عقد خود به خاطر دارد 
2( گذشت زمان ـ عوامل عاطفی ـ گذشت زمان  1( عدم رمزگردانی ـ عوامل عاطفی ـ تداخل اطلاعات 	

4( عدم رمزگردانی ـ نشانه‌های بازیابی ـ تداخل اطلاعات  3( گذشت زمان ـ نشانه‌های بازیابی ـ گذشت زمان 	

علی کارشناس شهرداری است و باید طرحی برای بهبود فرهنگ رانندگی شهروندان طراحی کند و حسنا کارشناس فنی 73 -
است و باید از سدی برق‌آبی بازدید کند تا تولید آن را بهینه‌سازی کند. با توجه به شرایط علی و حسنا کدام گزینه درست است؟ 

1( علی و حسنا هر دو می‌توانند با طی اقدامات استانداردی به هدف خود برسند. 
2( علی راحت‌تر از حسنا می‌تواند شرایط موجود و مطلوب کار خود را تعریف کند. 

3( میزان تولید سد برق‌آبی ناشی از علل بیشتری نسبت ‌به سطح فرهنگ رانندگی شهروندان است. 
4( در صحبت با مدیر بالادستی حسنا راحت‌تر از علی می‌تواند رسیدن به هدفش را تضمین کند. 
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هر یک موارد زیر، به‌ ترتیب با کدام روش حل مسئله همخوانی بیشتری دارد؟ 74 -
y علی که انجام تکلیف درسی‌اش را فراموش کرده با راهنمایی دوستانش به فکر تظاهر به بیماری یا تقلب از تکلیف 

دوستش می‌افتد. 
y زهرا که برای شرکت در مصاحبۀ سالانۀ یک شرکت بین‌المللی نیاز به تقویت زبان انگلیسی‌اش دارد، به پیشنهاد 

دوستش در یک مؤسسهء معتبر زبان ثبت‌نام می‌کند. 
y .فریده برای تدریس کتاب جامع نظریات روان‌شناسی، از دانشجویانش می‌خواهد هر هفته یک فصل آن را ارائه دهند 
y رضا که تجربهء کافی برای طرح سؤالات پایان ترم برای دانش‌آموزانش ندارد، تصمیم می‌گیرد از نمونه سؤالات امتحان 

نهایی سال قبل استفاده کند. 
1( کاهش تفاوت وضعیت موجود و وضعیت مطلوب ـ اکتشافی ـ خردکردن ـ خردکردن 

2( مهندسی معکوس ـ تحلیلی ـ کاهش تفاوت وضعیت موجود و مطلوب ـ خردکردن 
3( بارش مغزی ـ تحلیلی ـ خردکردن ـ شروع از آخر 

4( خردکردن مسئله ـ اکتشافی ـ کاهش تفاوت وضعیت موجود و مطلوب ـ مهندسی معکوس 

چند ساعت مانده به غروب آفتاب، سازمان هواشناسی بارش برف شدید و پیش‌بینی‌‌نشده‌ای را در ساعات پیش ‌‌رو 75 -
گزارش داد. سهیلا که چمدان‌هایش را هم در صندوق عقب ماشینش گذاشته بود دلش نیامد سفر خود را لغو کند، اما مهدیه با 
وجود تهیهء ملزومات سفر، ناراحت به خانه برگشت. به ‌ترتیب، ملاک تصمیم‌گیری سهیلا و مهدیه در کدام گزینه آمده است؟ 

4( سودمندی ـ هزینه   3( هزینه ـ هزینه 	 2( سودمندی ـ خطر 	 1( هزینه ـ خطر 	

کدام‌یک از موقعیت‌های زیر به تعارض گرایش ـ اجتناب اشاره ندارد؟ 76 -
1( دوستان هستی از او می‌خواهند که فردا صبح خیلی زود برای کوهنوردی به آن‌ها بپیوندد و او بین انتخاب استراحت 

صبح‌گاهی و معاشرت با دوستانش دچار تعارض شده است. 
2( اکرم امروز صبح به دوستانش گفت که نمی‌تواند بین این دو موقعیت که کارمند باشد و اوقات تفریح و استراحتش 

محدود شود و این‌که بیکار باشد و نتواند امرار معاش کند، تصمیم بگیرد. 
3( شکورا مشروط شده و خیلی دلش می‌خواهد که این راز را با خواهرش در میان بگذارد، ولی نگران فاش‌شدن آن در 

خانواده است. 
4( فائزه شب گذشته خیلی ناراحت بود؛ زیرا خانواده‌اش برای دیدن تئاتر مورد علاقهء او رفته بودند، اما او به ‌دلیل امتحان 

سختی که داشت، نتوانست آن‌ها را همراهی کند. 

هر یک از عبارت‌های زیر به‌ ترتیب، با کدام مورد ارتباط بیشتری دارد؟ 77 -
y .هدیه به توصیۀ پزشک برای حفظ سلامتی‌اش هر روز یک ساعت ورزش می‌‌کند 
y.مهران سعی دارد در دانشگاه معدل الف شود تا با بهره‌مندی از تخفیف شهریه، پدرش را خوشحال کند 
y سوگل به دلیل قولی که به مدیرش داده، ‌برای‌پایان پروژه، شب‌ها بیدار می‌ماند. چون معتقد است عمل به وعده 

وظیفهء هر انسانی است. 
1( شدت و جهت رفتار در او مشخص است. ـ منبع لذت وی، عاملی خارجی است.‌ ـ عوامل فرازیستی عامل بروز رفتار بوده است.

2( عاملی فرازیستی او را به حرکت وا‌داشته است. ـ عوامل زیستی در رفتار او دخیل هستند. ـ رفتارش دوام زیادی 
نخواهد داشت.

3( تحت تأثیر پاداش بیرونی به ورزش‌کردن برانگیخته شده است. ـ با حذف پیامد رفتار، رفتار مهران نیز دوام نمی‌یابد. ـ 
عمل‌کردن به قول برای وی لذتی درونی دارد.

4( اگرچه شدت رفتار مشخص است، اما جهت رفتار مشخص نیست.‌ ـ منبع لذت وی، در خود تکلیف است.‌ ـ ترس از 
اخراج به عنوان انگیزهء بیرونی، عامل رفتار است.  
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مشخص کنید هر یک از موارد زیر به کدام‌یک از روش‌های اسناد بر‌‌می‌گردد؟78 -
yبدطعم‌شدن غذا به خاطر عدم تجربهء کافی فرد در آشپزی و تهیهء مواد غذایی بی‌کیفیت 
yضررکردن فرد در تجارت به خاطر تورم‌ها و مصوبه‌های جدید قانونی و مالیات سنگین بر ‌درآمد مردم در سال جاری 
yسلامت کامل دندان‌های فرد علی‌رغم عدم مراقبت‌های بهداشتی و به خاطر ارثی‌بودن جنس دندان‌های خوب 

1( ناپایدار درونی ـ غیر قابل کنترل بیرونی ـ درونی غیر قابل کنترل 
2( پایدار درونی ـ پایدار بیرونی ـ درونی قابل کنترل 

3( ناپایدار بیرونی ـ غیر قابل کنترل درونی ـ بیرونی غیر قابل کنترل
4( پایدار بیرونی ـ ناپایدار درونی ـ بیرونی قابل کنترل

درستی و نادرستی هر یک از عبارات زیر به ‌ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ 79 -
y .به مجموعه الگوهای رفتاری، هیجانی مورد استفادهء روزمرهء افراد سبک زندگی می‌گویند 
y .همهء اهدافی که در روان‌شناسی سلامت دنبال می‌شود در اثرات ورزش بر سلامتی نیز دیده می‌شود 
y .مقدار احساس فشار روانی تحت تأثیر تعامل فرد و محیط است و نوع آن از قضاوت او از شرایط بیرونی تأثیر می‌گیرد 
y.مصرف شیر و لبنیات در رژیم غذایی می‌بایست بیشتر از سبزیجات و میوه‌ها باشد 

2( درست ـ نادرست ـ نادرست ـ درست  1( نادرست ـ درست ـ درست ـ نادرست 	
4( درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست  3( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ درست 	

درستی یا نادرستی موارد زیر به ‌ترتیب کدام است؟ 80 -
y .از شوخ‌طبعی برای حذف عامل فشارآوری که در کوتاه‌مدت قابل حل نیست، استفاده می‌شود 
y .روبه‌رونشدن با فشار روانی، یک روش سازگارانهء مقابله است که منجر به حل مسئله می‌شود 
y .خطرناک‌بودن موقعیت و میزان قدرت تغییر موقعیت، به ‌ترتیب سؤالاتی هستند که در موقعیت استرس‌زا ارزیابی می‌شوند 
y .روی‌آوردن به بزهکاری، از جمله مقابله‌های ناسازگارانه در هنگام رویارویی با فشار روانی است 

2( نادرست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست 1( درست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست	
4( درست ـ درست ـ نادرست ـ درست  3( نادرست ـ نادرست ـ درست ـ درست	



اگر دانشگاه اصلاح شود مملکت اصلاح می شود.  
(ره)امام خمینی 

یتعداد،شماره سوالات و مدت پاسخگویعنوان مواد امتحانی 
مدت پاسخگوییتا شمارهاز شمارهتعداد سوال مواد امتحانیردیف

دقیقھ ٢٠٨١١٠٠٢٠عربی١
دقیقھ ٢۵١٠١١٢۵٢٠تاریخ و جغرافیا٢
دقیقھ٢٠١٢۶١۴۵٢٠فلسفھ و منطق٣
دقیقھ١۵١۴۶١۶٠١۵اقتصاد ۴

شبیه ساز کنکورآزمون 
انسانیعلوم روه آزمایشی گ

شماره داوطلبی:نام و نام خانوادگی:

دقیقھ٧۵مدت پاسخگویی: عدد٨٠سوال: تعداد 

موسسه مراجعه نماییدسایتبراي مشاهده پاسخنامه آزمون به 

2دفترچه شماره  ایران           جمھوری اسلامی 
وزارت فرھنگ و ارشاد  
اسلامی موسسھ سروش 

اندیشھ حیات
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 ۸۱-۸۹الجواب للترّجمة أو التّعریب أو المفهوم ( یّن الأصحّ و الأدقّ فيع(:  
........... آیا .... :)انظروا إلی السّماءِ فوقَهم کیفَ بنَیناهأ فَلم یَ ( -۸۱

  ایم؟ نگاه نکردند که از چه رو آن را ساخته ،به آسمانی که بالای سرشان است) ۱  
  بینند که چگونه ما آن را بنا نهادیم؟ آسمان را در بالای سر خود نمی) ۲  
  به آسمان نگاه نکردند که ما چگونه آن را بالای سرشان استوار کردیم؟) ۳  
  ایم؟ اند که ما چطور آن را ساخته نکرده نگاهبه آسمان بالای سرشان ) ۴  
مک نامَ نوماً عمیقاً عندما کان الصّ « -۸۲   !»:یّادون الإفریقیّون یَحفرون الأرض جافّةً و هم یَبحثون عن سمک مدفون، السَّ

  !واب عمیقی رفته بودگشتند، این ماهی در خ شده می دنبال ماهی دفن کردند و به زمانی که شکارچیان آفریقایی زمین خشک را حفر می) ۱  
  !طور عمیق خوابیده بود آن ماهی به ،دنبال یک ماهی مدفون بودند و به کنَدند می ،که خشک است ادان آفریقا زمین را در حالیوقتی صیّ ) ۲  
عمیقـاً  کنند، ایـن مـاهی جو میو  که ماهی مدفون را جست حالی کنند در حفر می ،ادان آفریقایی زمین را که خشک استهروقت صیّ ) ۳  

  !رود به خواب می
کردنـد، آن مـاهی  دنبال یک ماهی مـدفون بودنـد، حفـر مـی که به آفریقایی زمین را که خشک است، در حالی شکارچیانکه  هنگامی) ۴  

  !عمیقاً خوابیده بود
  !»:لّ من سوف یأتون بعدهمیَعیشون فیه فقط بل یُؤثرّون علی حیاة ک لا یُؤدّون دوراً مهمّاً في نفس العصر الّذي هناک أشخاص« -۸۳

کسانی که بعد از  همۀبلکه بر زندگی  ؛کنند ی را ایفا نمینقش مهمّ  ،کنند زندگی میدر آن ای که  افرادی هستند که تنها در همان دوره) ۱  
  !گذارند ثیر میأ خودشان خواهند آمد، ت

ولی در زندگی کسانی که بعدشان  ؛کنند بازی نمی را یمهمّ  کنند، نقش آنجا اشخاصی وجود دارند که در عصر خود که در آن زندگی می) ۲  
  !ر هستندثّ ؤ خواهند آمد، م

آینـد،  ولی بعدها بر زنـدگی تمـام افـرادی کـه مـی ؛ی ندارندنقش مهمّ  ،کنند وجود دارند که تنها در همان عصری که زندگی می یافراد) ۳  
  !ثیرگذار خواهند بودأ ت

کسـانی کـه بعدشـان  ۀبلکه بر زندگی هم ؛کنند بازی نمی را ینقش مهمّ  ،اند ی که در آن زندگی کردهاشخاصی هستند که تنها در دوران) ۴  
  !رندثّ ؤ خواهند آمد، م

  !»:تشعروا بخیبة الأمل و استعینوا بالله فَلا کمعملَ  تحُسنواتسمحَ لکم أن  أو لا ف عزمکمضعِ تُ إذا حاولت شدائدُ الدّهر أن « -۸۴
امیـدی  دچـار نـا ،تان را ضعیف کنند یا به شما اجازه ندهند که کاری را به نیکی انجام دهید در تلاشند که اراده های روزگار اگر سختی) ۱  

  !نشوید و از خدا یاری بخواهید
شما ضعیف شود یا اجازه ندهد کـه کارتـان را درسـت انجـام بدهیـد، احسـاس ناامیـدی  ۀهای روزگار کوشید که اراد وقت دشواری هر) ۲  

  !یرا خداوند یاری خواهد کردنکنید ز
امیـدی  نبایـد احسـاس نـا ،تان را ضعیف کند یا اجازه ندهد که شما کار نیکی را انجام بدهید وقتی روزگار سخت سعی داشت که اراده) ۳  

  !کنید و از خدا یاری بجویید
احسـاس  ،هند کـه کارتـان را درسـت انجـام دهیـدتان را ضعیف کنند یا به شما اجازه ند های روزگار تلاش کردند که اراده هرگاه سختی) ۴  

  !امیدی نکنید و از خدا کمک بخواهید نا
  !»:اتمَ الأحمقَ بمثل السّکوت فإنّ في هذا السّکوت خیرین معا؛ً إسخاطَ الشّیطان و إرضاءَ الرحّمنء یُعاقب الشّ لا شي« -۸۵

زیرا در این سکوت دو خوبی باهم است؛ خشمگین شـدن شـیطان و  ؛کند گوی نادان را مجازات نمی هیچ چیزی به مانند سکوت دشنام) ۱  
  !بخشنده] خداوند[خشنودی 

چه در این سکوت دو خوبی باهم است؛ عصبانی کـردن شـیطان و راضـی  ؛دهد گوی احمق را کیفر نمی هیچ چیزی مانند سکوت ناسزا) ۲  
  ] بخشاینده!خدای[کردن 

زیـرا در ایـن سـکوت چنـدین خـوبی اسـت؛ عصـبانیت شـیطان و  ؛د سکوت کردن نیسـتاحمق مانن ۀدهند هیچ مجازاتی برای دشنام) ۳  
  !بخشنده] خداوند[رضایت 

چه این سکوت دو خـوبی را بـاهم دارد؛ خشـمگین کـردن شـیطان و  ؛کند هیچ چیزی ناسزای نادان را مانند سکوت کردن مجازات نمی) ۴  
  !مهربان] خدای[رضایتمندی 



 

  :عیّن الصّحیح -۸۶
  گاهی باید فرزندانمان را رها کنیم تا برخی اشتباهات را تجربه کنند،،: علینا أن ندعَ أولادنا أحیاناً لیجرّبوا بعض الأخطاء )۱  
  کنند، ها را تکرار نمی هرگز آن ،آنان وقتی سرانجام کارها را ببینندبعضی از زیرا ،: لأنهّم إذا رأوا عاقبة بعض الأعمال فلن یکُرّروها أبداً ) ۲  
پذیرنـد  شـود، مـی ها تقدیم مـی فرزندان گاهی پندهای ارزشمندی را که به آن،: قد یقَبل الأولاد مواعظ قیمّةً تقُدّمونهم و لکن ینَسونها) ۳  

  کنند، ها را فراموش می ولی آن
  !کنند ها را به دیگران بازگو می ر خواهد شد و آنماندگا اتشانها در خاطر  ا تجربهامّ !: و لکنّ التجّارب ستعَمر في ذاکرتهم فینَقلونها إلی الآخرین) ۴  
  : حیحعیّن الصّ  -۸۷

رف ـبـه کـاهش مصـ ،شـوییم ها را می بستن شیر آب وقتی دست!: إغلاق حنفیّة الماء عند غسل الیدین یسُاعد علی تقلیل استهلاک الماء) ۱  
  !کند آب کمک می

زیسـتی  هـم بـه احـترام گذاشـتن بـه عقایـد دیگـران منجـر!: ین السّلميّ مع بعضهمالاحترام بعقائد الآخرینَ یتسبّب إلی تعایش المواطن) ۲  
  !شود می یکدیگرآمیز هموطنان با  مسالمت

ام در  پس بـرای بهبـودی بـیماری ،هنگام صبح تبم شدید بود!: عند الصّباح کانت عندي حمّی شدیدة فاسترحتُ في البیت لالتئام مرضی) ۳  
  !خانه استراحت کردم

گـمان  اعصاب را بـی ش،نگاه کردن به دریا و شنیدن صدای!: النّظر إلی البحر و الاستماع إلی صوته یهُدّئ الأعصاب و یهُدیک السرّور إنّ ) ۴  
  دهد! کند و به تو شادی را هدیه می آرام می

  !»:دهد در آخرت تو را نجات می ،دهی تنها کارهای نیکی که با اخلاص انجام می« -۸۸
  !نقذک في الآخرة إلاّ أن تفعل أعمالاً حسنةً خالصةً لا تُ ) ۲  !فی الآخرة أعمالٌ حسنة تفعلها مخلصاً  إنّما تنُقذک) ۱  
  !نقذک في الآخرة إلاّ إذا کانت خالصةً الأعمال الحسنة لا تُ ) ۴  !نقذک في الآخرة إذا تفعلها مخلصاً إنّ الأعمال الحسنة تُ ) ۳  
  عیّن ما یدلّ علی الغفلة: -۸۹

  )الکافر یا لیتني کنتُ تراباً و یقول (  )۱
رتا کـــه عنـــانم ز دســـت رفـــتـدردا و حســـ  )۲

  

رســـد کـــه بگیـــرم عنـــان دوســـت دســـتم نمـــی  
  

  النّاس نیامٌ فإذا ماتوا انتبهوا!  )۳
مضی في غفلـة عمـري، کـذلک یـذهب البـاقي  )۴

  

ــــاقي   ــــا السّ ــــا أیهّ ــــا ألا ی ــــاً و ناوله ادر کأس
  

  ّ۹۰-۹۴( صَّ بما یُناسِب النّ أجِب عنِ الأسئلةَ  الي ثمَّ صَّ التّ اقِرَأ الن:( 
ـدةٍ برامج تي تسعیٰ إلی تطویر قدرات الآلات و القیام بِ ات الحدیثة الّ قنیّ (هوش مصنوعی) هو أحد التّ  کاء الاصطناعيّ الذّ « و متنوّعـة!  معقَّ

زیـد لـدان، و یَ ساعد في إعمار المـدن و البُ ه یُ ن فوائده أنّ ر من الجوانب، فمِ ة في کثیالحیاة الإنسانیّ  لیسهِّ کبیراً في مجال العلوم و  إنجازاً ه یُعَدّ إنّ 
ن الخدماتِ الصّ  ـع ة کالتّ یةَ في الوِقایة و العِلاج، کما یفید في المجالات الأمنیّ حّ الإنتاج، و یُحسِّ عرفّ علـی الوجـوه و تنظـیم حرکـة المـرور، و یُوسِّ

دُ بعـضَ فُـرصَ العمـل تهدیـداً  غاتواصل مع الآخرین بترجمة اللّ نِطاق التّ  دُ دور الإنسان في بعض المجالات و یهُـدِّ بعضها إلی بعض! ولکنّه یُحدِّ
فکیـر ة، مثـل التّ ریّ ـسرعة و دقّـة أکـثر، کـما یقُلِّـل بعـض القـدرات و المهـارات البشـ تتطلّبتي باستخدامه بدلاً بالإنسان في بعض المهامّ الّ  جادّاً 

قتنا بأنفسنا ثِ  فقدَ بشکل حکیم و مسؤول، و ألاّ نَ  کاء الاصطناعيّ في استخدام الذّ  دؤوبینَ ! و لذلك ینبغي أن نکون نتقاديّ حلیل الا و التّ  الإبداعيّ 
نیا فرصـةً مان و کـم تضـیق الـدّ مرورَ الزّ  أسرعَ في سُبات العقل، فما  و إلاّ فسوف نخضع أمام هذه الآلة و نشعر بخیبة الأمل من قدراتنا و نقعُ 

له کلَّ یوم بالجدید من الإنجاز و الإمکان! تتََّسِعان، و کم بالإنس
صّ:حسبَ النّ  الخطأ عَیّن -۹۰

د دوره في بعض المجالات! ) ۱    للذّکاء الاصطناعيّ وجهانِ، وجه نافعٌ یسهّل حیاة الإنسان و وجه ضارٌّ یحُدِّ
بنفسه و یشعر بخیبة الأمل و سبات العقل!دون حکمة و تدبیر، یفقدْ ثقته  کاءَ الاصطناعيّ من یستخدمِ الذّ ) ۲  
 مان بإنجاز جدید!عرفّ علی إنجاز علميّ، یأتينا الزّ اعة تدور أسرعَ من قبل فبینما نحاول التّ کأنّ عقاربَ السّ ) ۳  
 !تي تتطلبّ سرعة و دقةّ أکثرکاءَ البشريّ في جمیع المجالات إلاّ في المهامّ الّ یفوق الذّ  کاءُ الاصطناعيّ الذّ ) ۴  
حَسبَ النّصّ:» مِن فوائدِ الذّکاء الاصطناعيّ « لا یُعَدُّ ما  عَیّن -۹۱

 عرفّ علی الوجوه!تطویر الخدمات الأمنیّة کتنظیم حرکة المرور و التّ ) ۱  
 تطلبّ سرعة و دقةّ أکثر!تَ  واصل و القیام بمهامّ إعمار المدن و توسیع التّ ) ۲  
یة في الوِقایة من الأمراض أو عِلاجها!حّ زیادة الإنتاج و تحسین الخدماتِ الصّ ) ۳  
 !و الانتقاديّ  فکیر الإبداعيّ تحدید بعض المهارات البشریةّ و قدراتها کالتّ ) ۴  



له في النَّص: لا جوابَ ما  عَیّن -۹۲
 ؟واصل الاجتماعيّ کاءُ الاصطناعيُّ دورهَ في توسیع التّ کیف یؤُدّي الذّ ) ۱  
  کاءُ الاصطناعيُّ في تطویرها أو زیادة إنتاجها؟الذّ  تي یسعیٰ ما هي الآلات الّ ) ۲  
 حلِّلین النُّقّاد؟کاءُ الاصطناعيُّ تهدیداً جادّاً للمفکّرین و المُ لماذا یعَُدّ الذّ ) ۳  
  کاء الاصطناعيّ بأسلوبٍ غیر صحیح؟لنا لو استخدمنا الذّ  ماذا سیحدثُ ) ۴  
  ّ۹۴و  ۹۳( فيّ حلیل الصرّ حیحَ في الإعراب و التّ عينِّ الص(: 

 »:دؤوبینَ  -تطلّبتَ  -دةمعقَّ  -یسهّل« -۹۳
  مجهول/ فعل و نائب الفاعل و الجملة فعليّة -متعدٍّ  -»تفعیل«مزید ثلاثـيّ من باب  -للغائب -یسهّل: فعل مضارع) ۱  
بعيّةجرور بالتّ صفة و م »/ع ق د«حروفه الأصلیّة  -نکرة -مُعربٌ  -مؤنثّ -مفرد -»تفعیل«معقّدة: اسم الفاعل من باب ) ۲  
 » سرعة«مفعوله  -معلوم/ فعل و فاعل -متعدّ  -بزیادة حرفینِ  »التفعّل«تتطلبّ: فعل مضارع من مزید ثلاثّي من باب ) ۳  
 معرفة/ حال و منصوب بالیاء -معرب -»د أ ب«حروفه الأصلیّة  -من مجردّ ثلاثيّ  -جمع سالم للمذکّر -دؤوبین: اسم) ۴  
»:عَ أسرَ  -جادّ  -إنجاز -تتََّسعُ « -۹۴

  »نیاالدّ «معلوم/ فعل و فاعله  -متعدٍّ  -بزیادة حرفینِ  -»تفعّل«مزید ثلاثيٌّ من باب  -للغائبة -تتََّسعُ: فعل مضارع) ۱  
معرفة/ نائب الفاعل و مرفوع و الجملة فعلیّة -مُعرب -»إفعال«مصدر مزید ثلاثّي من باب  -مذکّر -مفرد -إنجاز: اسم) ۲  
 بعيةصفة للمفعول المطلق و منصوب بالتّ  نکرة/ -معرب -»ج د د«حروفه الأصليّة  -للمفرد المذکّر -الفاعلجادّ: اسم ) ۳  
 و مرفوع و الجملة اسمیّة أمعرفة/ مبتد -معرب -»س ر ع«حروفه الأصليّة  -للمفرد المذکّر -فضیل: اسم التّ عَ أسرَ ) ۴  
 ۹۵-۱۰۰( أجب عن الأسئلة التّالیة(:  

في ضبط حرکات الحروف:  الخطأعیّن  -۹۵
  الحِفاظُ عَلی هذه الأماکِن واجِبٌ عَلی کُلِّ مُواطِنٍ!  )۱  
رةُ قَ   )۲   َ  عَن النّار المسُتعَِرةَ! طعةٌ مُنفصَلةٌ الشرَّ
  کانتَ بعَضُ المدُرِّسات ینَتظَِرن أنْ تفَرُغ المدَرسة مِن الطاّلبِات!  )۳  
 المصَابیحِ و المکُیِّف! مِن سُمَیّة إطفاءَ  طلبَتِ المدُیرةُ   )۴  
عیّن الفعل الماضي خبراً: -۹۶

غرفتي و غرف زمیلاتي لیست نظیفةً و فیها نواقص!) ۲  إنّ هذه البُلدان في منطقتنا تصدّر أکثر نفط العالم!) ۱  
سة!أنا أری التلاّمیذ و هم جالسون في ساحة المدر ) ۴  هؤلاء موظفّون تجمّعوا حول رئیسهم لیستمعوا إلیه!) ۳  
»حینما نظرتُ في الخطبة ............... من نهج البلاغة رأیت فیها خمسة ............... مضارعة!«عیّن المناسب للفراغین:  -۹۷

أفعالٍ  -مئتینِ ) ۴  فعلاً -ئتینِ ) الم۳  فعلاً -المئتانِ ) ۲  أفعالٍ  -المئتینِ ) ۱  
»:لا / لـ«في تعیین نوع  الخطأعیّن  -۹۸

 : للنّهي!عمیقاً بأنهّ لا یذَُمِّ المرءُ بذنب أخیهإناّ نعتقد ) ۱  
تنصح تلمیذاتها و هنّ لا یستمعن إلیها برغبة؟: للنّفيأن بّ معلمّةٌ هل تحُِ ) ۲  
  للأمر: !لنلبس قمیصاً یغُطیّنا من أشعّة الشّمسفَ إنّ الهواء حارٌ ) ۳  
 للطلّب: !جِئنا إلی ذلک المطعم لتِناول الطعّام) ۴  
لحال اسم مبالغة:عیّن ا -۹۹

  بالکتابة و أنتم صیّادون له في کلّ حال! قیّدوا العلمَ ) ۱  
 طب!أبي لهب في نار جهنّم حمّالة الحَ  امرأةُ  تدخلُ ) ۲  
  إناّ نحسب هذه المحبّة علامةً لإیماننا بالله و رسوله!) ۳  
 لا تکن علی المظلومین جباّراً و لا للظاّلمین نَماّماً!) ۴  
کّداً فاعله محذوف:ؤ م عیّن فعلاً -۱۰۰
 لقد انقطع تیاّر الکهرباء بعدما سقطت الأغصان علی الأسلاک!) ۱  
إنّ کثیراً من المسلمین قتُلوا طوال التاّریخ حتیّ یحافظوا علی الدّین!) ۲  
 أرُسِلَ إلی الأمم الأنبیاء إرسالاً لیُبیّنوا لهم الصرّاط المستقیم!) ۳  
  مع أنّ هذه الغیوم مانعة لنا! میلاًجزُینّت السّماء تزییناً ) ۴  



باشد؟ هاي تقويم اوستايي و تقويم هجري خورشيدي مي كدام مورد، از شباهت -۱۰۱
  ) مبدأ هر دو تقويم، به تخت نشستن پادشاهان است.1  
   است. شابهم شماري گاه دو هر در سال، هاي ماه ) نام2  
  شود. مي تقسيم روزه 30 ماه 12 به سال دو، هر ) در3  
  سال، يك سال كبيسه دارند. 4شماري در هر  ) هر دو گاه4  

۲۹۷۷۴۳كد سؤال: 

چرا ارائۀ تصوير روشن و كامل از نحوهٔ ادارهٔ كشور و تشكيلات اداري در دوران مادها بسيار دشوار است؟ -۱۰۲
 مخالفت فرماندهان نظامي با تشكيلات اداري) 2  تاني در اين دورهدليل كمبود آثار باس به) 1  
   دليل كمبود اسناد و شواهد مكتوب به) 4  دليل داشتن تشكيلات اداري محدود و كوچك به) 3  

۲۹۳۲۹۱كد سؤال: 

هـاي موبـدان ول را در فعاليتمختلف، كـدام تحـ اديان پيروان ميان اعتقادي مباحثات در گرفتن و ساساني قلمرو در مسيح دين پيشرفت -۱۰۳
زرتشتي دورهٔ ساساني در پي داشت؟

  .كنند منتقل ديگران به شفاهي صورت به به را اوستا كتاب مطالب كه تصميم گرفتند ) موبدان1  
هايي مانند قضاوت و دادرسي شدند.  مسئوليت دار ) سلسله مراتبي از روحانيت را شكل دادند و عهده2  
  .كردند تأييد را ساساني پادشاهان و حاكميت قدرت زرتشتي، شد و روحانيانرسمي  زرتشت ) دين3  
  ) موبدان با هدف داشتن سند و مدرك قابل استناد، اقدام به مكتوب كردن اوستاي شفاهي نمودند.4  

۲۹۹۰٨۱كد سؤال: 

منشيان است؟جمشيد، بيانگر چه موضوعي از موقعيت زنان در زمان هخا شده از تخت هاي گلي كشف  لوح -۱۰۴
  ها نوشته شده است.  ) حقوق مربوط به زنان طبقۀ اشراف در آن1  
  كردند.  ) در زمان هخامنشيان، زن و مرد در كنار هم و با حقوقي برابر كار مي2  
  تر از مردان قرار گرفته است.  ها، موقعيت زنان پايين  هايي از اين لوح  ) در قسمت3  
  شد.  خصلت و ويژگي زن خوب محسوب مي عنوان دو ) پارسايي و عفت به4  

۲۹٨۲٨۹كد سؤال: 

شدند؟ مند مي كردند، از كدام تشويق شاهي بهره هاي باير را آباد مي در عصر هخامنشي، افرادي كه زمين -۱۰۵
  كردند. ، زمين ديگري دريافت مي شده ميزان زمين آباد ) به1  
 فتند.يا ) نقش مشاور شاه را داشتند و به دربار راه مي2  
  هاي خود، تعدادي قنات ايجاد كنند. توانستند در زمين ) مي3  
 شدند. ) تا پنج نسل از پرداخت ماليات، معاف مي4  

۴۷۰۶۱۷كد سؤال: 

بود؟ ابي سركردهٔ منافقان مدينه، عليه حكومت اسلامي پيامبر  بن كدام مورد، از اقدامات عبداالله -۱۰۶
  كه بر ضد مسلمانان متحد شد.) در جنگ احزاب، با سپاه مشركان م1  
  همراه يارانش از سپاه اسلام جدا شد و در جنگ شركت نكرد. ) در غزوهٔ حنين، به2  
  نضير گرفت، يهوديان را تشويق به مقاومت كرد. تصميم به محاصرهٔ يهوديان بني ) هنگامي كه رسول خدا 3  
  ها را عليه مسلمانان تحريك كرد. تجاري برقرار و آن جزيرهٔ عربستان روابط سياسي و هاي شبه ) با بسياري از قبيله4  

۳۳۰۱۵۶كد سؤال: 

توسعۀ قلمرو سلجوقيان در آسياي صغير، چه پيامدي داشت؟ -۱۰۷
  هاي محلي شد.  ها و حكومت موجب از ميان رفتن خاندان) 1  
  سبب پيروزي سلجوقيان بر امپراتوري روم شرقي در جنگ ملازگرد شد.) 2  
  ت قبايل و طوايف ترك به اين منطقه و تغيير وضعيت سياسي و فرهنگي آن شد.موجب مهاجر ) 3  
  موجب اختلاف فراوان بين جانشينان ملكشاه و تضعيف حكومت سلجوقي شد.) 4  

كد سؤال

اند؟ دو عامل مهمي كه در توسعۀ روابط صفويان با اروپاييان نقش بسزايي داشت، كدام -۱۰٨
  تهاجم ارتش عثماني به خاك اروپا -تجارياهداف اقتصادي و ) 1  
  اهداف اقتصادي و تجاري -تهاجم گستردهٔ ارتش عثماني به خاك ايران) 2  
  حملۀ ازبكان به ايران -كشف مسيرهاي دريايي جديد از طرف اروپاييان) 3  
  پاييانفارس توسط ارو  هاي تجاري در خليج ايجاد پايگاه -علاقۀ اروپاييان به فرهنگ و هنر ايران) 4  

كد سؤال



دست به چه اقدامي زد؟» سهل بن فضل«تأثير وزير قدرتمند خود  مأمون خليفۀ عباسي، تحت -۱۰۹
  هاي ايراني اقدام كرد و وزير را در رأس تشكيلات دولتي قرار داد. ) به تأسيس ديوان1  
  اشت.نمايي داد و خاندان برمكي را از ميان برد ) به تركان مجال قدرت2  
  سهل سپرد و در مصر ساكن شد. بن ) ادارهٔ حكومت را به پسر فضل3  
  رنگ سبز درآورد. مرو منتقل كرد و پرچم سياه عباسيان را به ) مركز خلافت را از بغداد به4  

۳۵۲۱۳۳كد سؤال: 

چه بود؟ ۱۳۳۲مرداد  ۲٨نقش ژنرال نورمن شوارتسكف آمريكايي در كودتاي  -۱۱۰
  كودتا ) فرماندهي نظامي1  
  عليه مصدق خياباني يها آشوب ) ايجاد2  
  ) متقاعد كردن محمدرضا پهلوي براي موافقت با كودتا3  
  در مطبوعات وابسته به آمريكا مصدق عليه رواني جنگ انداختن ) به راه4  

۴۰۷۴۳۰كد سؤال: 

داد؟ ي در چارچوب قانون اساسي به مبارزات خود ادامه مي، كدام گروه سياس(ره)هاي پس از قيام پانزده خرداد و تبعيد امام خميني در سال -۱۱۱
  ) سازمان مجاهدين خلق2  ) حزب ملل اسلامي1  
  ) نهضت آزادي4  هاي مؤتلفۀ اسلامي ) هيئت3  

۴۰۰۳۰۰كد سؤال: 

بي از طرف ديگر بود؟هاي غر كدام واقعه، نماد پايان يافتن جنگ سرد بين شوروي و كشورهاي كمونيستي از يك طرف و آمريكا و دولت -۱۱۲
  ها در جنگ داخلي روسيه ) شكست كمونيست1  
  تجاوز بين آمريكا و شوروي ) امضاي پيمان عدم2  
  ) تقسيم آلمان به دو بخش شرقي و غربي3  
  ) انهدام ديوار برلين4  

۴۷۶۶٨۲كد سؤال: 

هاي دوران سلطنت نادرشاه افشار است؟ كدام مورد، از ويژگي -۱۱۳
  ادر، موجب برقراري صلح با عثماني و حل اختلافات مذهبي با اين دولت شد.هاي ن ) تلاش1  
  ) نهادهاي اداري در عصر حكومت نادر رونق چنداني نداشتند.2  
  عنوان پادشاه توفيق يافت كه زمينه را براي ثبات و امنيت پايدار، فراهم كند. ) نادر به3  
  با روسيه و عثماني سپري شد. اي از دوران سلطنت نادرشاه، در جنگ ) بخش عمده4  

ترتيب مربوط به كدام سؤالات كليدي در جغرافيا است؟ به» از بين رفتن درياها«و » هاي روان توجهي به تثبيت ماسه بي« -۱۱۴
  چطور -كسي ) چه4  چيز چه -) چطور3  موقع چه -كسي ) چه2  چرا -) چطور1  

۳۱۵۷۵۰ؤال: كد س

هاي روستايي است؟ يك از اَشكال سكونتگاه ترتيب مربوط به كدام به» ب«و » الف«هريك از تصاوير  -۱۱۵

  متمركز -) پلكاني1  

  ميدانگاهي -) پلكاني2  

  متمركز -) پراكنده3  

  پلكاني -) پراكنده4  
۳۳۵۳۰۵كد سؤال: 

است؟» ب«و » الف«د رو، كدام گزينه بيانگر موار شكل روبه  با توجه به -۱۱۶

  محيط انساني  -) محيط طبيعي1  

  محيط اقتصادي -) محيط اجتماعي2  

  محيط زندگي  -) محيط اقتصادي3  

  محيط انساني -) محيط اجتماعي4  
۳۶۳۲۷۱كد سؤال: 



در ارتباط است؟» هواشناسي«كدام گزينه با علم  -۱۱۷
  ر است.وهواي ايران مؤث ) تودهٔ هواي مرطوب غربي بر آب1  
  وهواي جنوب ايران تأثير دارد. السرطان بر آب ) نزديكي به مدار رأس2  
  شكل در مركز ايران مؤثر است. هاي گنبدي وهواي گرم و خشك در ساخت سقف ) آب3  
  آيد. وجود مي ) بادهاي محلي بر اثر اختلاف فشار هوا به4  

۳۶۳۲۷۹كد سؤال: 

است؟» جهت رويش گياهان نامناسبمحيطي «نظريۀ كوپن، بيانگر  هوايي در و هاي آب يك از علامت كدام -۱۱٨
  1 (E  وB  2 (C  وB  3 (D و B  4 (E  وC  

۳۴٨۶۲۵كد سؤال: 

است؟» بندي ناحيه«در رابطه با » نادرست«و » درست«ترتيب بيانگر جملات  كدام گزينه به -۱۱۹
تـر تقسـيم  هاي بـزرگ بندي بـر اسـاس معيارهـايي آن را بـه واحـد در ناحيه -د داردهاي هر مكان نوعي پيوستگي و هماهنگي وجو  ) ميان اجزا و پديده1  

  كنند. مي
كار  دانان براي تعيين حدود يك ناحيـه، يـك يـا چنـد معيـار را بـه جغرافي -ها است هاي مكان دانان مطالعۀ تفاوت و شباهت ) يكي از كارهاي جغرافي2  

  گيرند. مي
ها جزء نواحي طبيعي هستند كـه پوشـش گيـاهي و جـانوري  بوم زيست -هاي جغرافيايي ناهمگوني دارد كه ويژگي ) ناحيه، بخشي از سطح زمين است3  

  خاصي دارند.
  بندي ممكن است عوامل طبيعي و يا عوامل انساني باشد. معيارهاي ناحيه - اند ناحيۀ بارشي تقسيم كرده 6دانان بر اساس معيارهايي، ايران را به  ) جغرافي4  

۳۶۷۶۰۷ال: كد سؤ

هوا در طول صدها كيلومتر است؟ و ترتيب نشانگر كدام ويژگي آب به» ج«و » ب«، »الف«شكل زير، موارد  با توجه به  -۱۲۰
  هوا  جبهۀ -تودهٔ هوا -) جبهۀ هوا1  

  جبهۀ هوا -جبهۀ هوا -) تودهٔ هوا2  

  تودهٔ هوا -تودهٔ هوا -) جبهۀ هوا3  

  تودهٔ هوا -جبهۀ هوا -) تودهٔ هوا4  
۳۷۱۱۱٨د سؤال: ك

ها درست است؟ هاي سرد و انواع آن كدام گزينه درمورد محل اكثر بيابان -۱۲۱
  ماكان تكله -ناميب -گبي ) عرض جغرافيايي پايين يا در ارتفاعات پايين 1  
  گبي -آتاكاما -استراليا ) عرض جغرافيايي بالا يا در ارتفاعات زياد 2  
  تركستان -ناميب -ساهارا تفاعات پايين ) عرض جغرافيايي پايين يا در ار 3  
  ماكان تكله -تركستان -گبي ) عرض جغرافيايي بالا يا در ارتفاعات زياد 4  

۳۷۴۳۶۰كد سؤال: 

شود؟ اي و تركيبي اداره مي  يك با نظام ناحيه يك از كشورهاي همسايۀ ايران با نظام فدرالي و كدام ترتيب كدام به -۱۲۲
  تركيه -) ارمنستان4  افغانستان -) آذربايجان3  تركمنستان -تركيه )2  عراق -) پاكستان1  

۴۰۹۱۹٨كد سؤال: 

كدام عبارت قرار داده شود تا تعريف درستي از آمايش سرزمين ارائه شود؟» الف«شكل مقابل، در قسمت   با توجه به -۱۲۳

  هاي كشور يت و توانمندي) بررسي ظرف2   هاي كلان اقتصادي مشي ) خط1  
 ) ساماندهي و نظم بخشيدن به فضاهاي جغرافيايي4  هاي اقتصادي و نظامي ) شناسايي جنبه3  

۳۶٨۷۱۵كد سؤال: 

ويژگي مهاجرتِ (از روستا به شهر) كشورهاي اروپا و آمريكاي شمالي در سدهٔ نوزدهم و نيمۀ اول قرن بيستم چه بود؟ -۱۲۴
  اه با پديدهٔ شهرگراييمدت، همر  ) سريع و كوتاه1  
  شدن مدت، همگام با تحولات صنعتي ) تدريجي و طولاني2  
  مدت، همگام با تغيير مناسبات اجتماعي و اقتصادي ) تدريجي و كوتاه3  
  مدت، همراه با گسترش ارتباطات و فناوري ) سريع و بلند4  

۳۶۹۲۴۱كد سؤال: 
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لرزه درست است؟ وع زمينيك از موارد زير در رابطه با علت وق كدام -۱۲۵
شود. الف) در گوشتۀ زيرين، حركت همرفتيِ مواد موجب حركت صفحات نسبت به هم مي

هاي معين گسستگي دارد. بخش بالايي گوشته) يكپارچه نيست و در محل ب) ليتوسفر زمين (پوسته 
كنند. ه يابند گسل ايجاد ميشود و اگر ادام ج) حركت صفحات ابتدا موجب كشيدگي و فشردگي پوستۀ زمين مي

دهندهٔ گوشتۀ زمين، كاملاً مذاب است. ها)، مادهٔ تشكيل د) در زير صفحات (پليت
ها) ارتباط تنگاتنگي با هم دارند. ها و مرز صفحات سازندهٔ زمين (پليت لرزه ) محل زمينه
  »ه«و » د) «4  »د«و » ج) «3  »ج«و » ب) «2  »ب«و » الف) «1  

هايي وجود دارد؟ ترتيب امكان بروز چه نوع مغالطه در عبارات زير به -۱۲۶
چيز از تو گشت. الف) چون از او گشتي همه

كند؛ او فرد متديني است. اش را تكريم مي ب) سعيد همسايه
ــهيب آنپ)  ــان ش ــر گم ــه مب ــال ك ــت يخ ــــا اس ــــه ديش ــــگ ك ــــه پلن ــــد خفت باش

 توسل به معناي ظاهري -شيوهٔ نگارشي كلمات -ابهام در مرجع ضمير) 1  
  اشتراك لفظ -ابهام در مرجع ضمير -) ابهام در مرجع ضمير2  
 توسل به معناي ظاهري -ابهام در مرجع ضمير -) اشتراك لفظ3  
  اشتراك لفظ -شيوهٔ نگارشي كلمات -) اشتراك لفظ4  

۵۲۱۹۱۵كد سؤال: 

  ............... وجه باشد، اين تعريف  ، عموم و خصوص من»خود مفهوم سيب«و » ف مفهوم سيبتعري«اگر نسبت ميان  -۱۲۷
  ) جامع يا مانع نيست.2    ) جامع و مانع نيست.1  
  ) فقط مانع نيست.4    ) فقط جامع نيست.3  

۳۷۷۹۶۳كد سؤال: 

گر كدام مورد است؟ يانترتيب ب به» سور«و » موضوع«، »قضيه«در يك قضيۀ حملي، جزئي يا كلي بودن  -۱۲٨
  شخصيه بودن يا نبودن قضيه -كيفيت قضيه -) دامنۀ مصاديق موضوع1  
  كميت قضيه -گسترهٔ افراد قضيه -) محصوره بودن يا نبودن قضيه2  
  دامنۀ افراد موضوع -شخصيه بودن يا نبودن قضيه -) كميت قضيه3  
موضوع  گسترهٔ مصاديق -محصوره بودن يا نبودن قضيه -) كيفيت قضيه4  

۳۶۴۳۱۳كد سؤال: 

دست آورد؟ توان به متضاد كدام گزينه را مي -۱۲۹
  »هرچه پيش آيد خوش آيد.«) متداخل 2  »خورد. ديگري را نمي كس روزيِ هيچ«) نقيض 1  
  »علت نيست. هيچ ارزاني بي«) متداخل 4  .»هستندها خالي از مهر  بعضي دل«) متناقض 3  

۳۶۴۲۷۴كد سؤال: 

زينه همۀ مصاديق موضوع و محمول، موردنظر گوينده است؟در كدام گ -۱۳۰
كنند.  ) برخي پرندگان، پرواز نمي2    ) حميد قهرمان المپيك است.1  
  ) اسحاق نيوتن زنده نيست.4   ) هر مدادي داراي جسم است.3  

۳۶۴۳۷۰كد سؤال: 

؟در كدام گزينه يك قضيه آمده است كه پيامش با پيام قضيۀ زير يكسان است -۱۳۱
»باشد، خانۀ يكي از دوستان من است. ۱۵اگر پلاك اين خانه «
  است، پس خانۀ يكي از دوستان من است. 15) پلاك اين خانه 1  
  نيست يا خانۀ يكي از دوستان من است يا هر دو. 15) يا پلاك اين خانه 2  
  است. 15) اگر اين خانه، خانۀ يكي از دوستان من باشد، پلاك آن 3  
  است يا خانۀ يكي از دوستان من است يا هر دو. 15اين خانه  ) يا پلاك4  

۳۹۵۴۷۳كد سؤال: 

كدام گزينه يك پرسش فلسفي است؟ -۱۳۲
  ) آيا بشر در تخريب زمين مقصر است؟1  
 ) ريشۀ تناقض بين گفتار و عمل در كجاست؟ 2  
  ديدن نيستند؟ دهندهٔ يك جسم قابل هاي تشكيل ) چرا اتم3  
فلسفه را به فلسفۀ نظري و عملي تقسيم كرد كه بود؟ ) اولين كسي كه 4  

۴۳۷۲٨۲كد سؤال: 



  به اين مسائل، درست است؟» انديشيدن ساير مردم«به مسائل بنيادين و » انديشيدن فيلسوف«كدام گزينه در مقايسۀ كيفيت   -۱۳۳
  كند.  نحو جدي در اين مسائل ورود پيدا مي  نكه يك فيلسوف برخلاف ساير مردم به) اين دو نوع انديشيدن مانند هم است؛ الا اي1  
  ها متمركز شده است. ولي انديشۀ فيلسوفان همواره در همين زمينه، چرخد ندرت حول مسائل بنيادين مي ) انديشۀ غيرفيلسوفان به2  
  شوند.  مردم صرفاً بر اساس تقليد در انديشه، وارد چنين اموري ميتواند دربارهٔ مسائل بنيادين استدلال كند، اما ساير  ) فيلسوف مي3  
  شوند. ) در حالي كه انديشۀ غيرفيلسوفان دربارهٔ مسائل بنيادين، نظم و پيوستگي ندارد، فيلسوفان با ترتيب درستي وارد اين امور مي4  

۴۴۵۵۳۲كد سؤال: 

كند؟ را بيان مي» د عارفانهشهو«و » معرفت وحياني«هاي  كدام گزينه يكي از تفاوت -۱۳۴
  شود، ولي طريق شهود عارفانه، سيروسلوك است. ) معرفت وحياني از طريق تهذيب نفس كسب نمي1  
  ) شهود عارفانه مشاهدهٔ قلبي خود عارف است، ولي معرفت وحياني ربطي به قلب خود پيامبر ندارد.2  
  شود. براي همگان گاهي حاصل مي اي خاص است، ولي شهود عارفانه ) معرفت وحياني مختص عده3  
  واسطۀ ملَكَ وحي است. واسطه است، ولي معرفت وحياني گاهي به ) شهود عارفانه همواره معرفتي بي4  

۵۱۴٨٨۵كد سؤال: 

كدام گزينه مورد توافق دو جريان پوزيتيويسم و پراگماتيسم است؟ -۱۳۵
  اس درك حسي و تجربي تأييد شود.) اگر يك معرفت بخواهد مفيد باشد، فايدهٔ آن بايد بر اس1  
  ها با حس ممكن نيست. زيرا شناسايي آن» فرشتگان وجود ندارند«) درست است كه بگوييم: 2  
  توان به واقعيت رسيد. ) تنها ابزار شناخت اشيا حس و تجربه است چون فقط از اين طريق مي3  
  اند كه در عمل سودمندي خود را نشان دهند. قبول ) اعتقادات ماوراءالطبيعي فقط وقتي قابل4  

۵۳۵۴۹٨كد سؤال: 

كدام گزينه ديدگاه اختصاصي ملاصدرا است؟ -۱۳۶
  تواند به مراتب بالاتري در جهان مخلوقات دست يابد. ) روح انسان، پايان رشد او نيست و انسان مي1  
  از طريق تفكر را داراست. ) روح جنبۀ غيرمادي دارد و از جنس مجردات است و استعداد كسب علم2  
  ها را در خود پديد آورد. تواند اموري از قبيل عشق، نفرت، پرستش و معنويت را دريابد و آن ) نفس انسان مي3  
  گردد. اش برمي ) در ابتداي زندگيِ هر انساني، معلوم نيست چه هويتي دارد و ساخته شدن هويتش به شيوهٔ زندگي4  

۵۰۴۷٨۰كد سؤال: 

كند؟ مي بيان اخلاقي فضائل دربارهٔ را مسلمان فيلسوفان خاص ديدگاه عبارت كدام -۱۳۷
  .است، ولي براي انسان غيراختياري نيست اخلاقي ضروري فضائل رعايت و گرايش فطري، دروني نداي به پاسخ براي )1  
  همگان در پي آن هستند.شوند لذا  مي انسان روحاني بعُد رشد و باعث اند كمال و زيبايي جنس از اخلاقي فضائل) 2  
  كند. ها امر مي است و دين هم به آن لازم اخلاقي فضايل نوعان و تكامل اجتماع، مراعات هم منافع حفظ براي) 3  
  شوند. ها امر كند و الا اميال طبيعي مانع مي وقتي ممكن است كه خداوند هم به آن اخلاقي فضايل رعايت )4  

۵۴۰۹۴۵كد سؤال: 

  ...............  لوم در طي قرون و اعصار متوالي تاكنون،با پيشرفت ع -۱۳٨
  آوردهاي علوم تغيير كرده است. ) مسائل فلسفه هم به تبعيت از دست1  
  اند. آوردهاي علم قرار نگرفته تأثير پيشرفت و دست ) مسائل فلسفه تحت2  
  گيرد. ) ديگر امروزه دربارهٔ مسائل فلسفي گذشته بحث جدي صورت نمي3  
  اند. مچنان بسياري از مسائل فيلسوفان ثابت و بدون تغيير باقي مانده) ه4  

۴٨۵۹٨۶كد سؤال: 

با ساير روابط است؟» رابطۀ عليت«كدام مورد، بيانگر تفاوت  -۱۳۹
 شود. ) رابطۀ عليت رابطۀ وجودي است اما در ساير روابط ابتدا وجود دو طرف فرض مي1  
 گردد. شود و سپس دوستي برقرار مي ت كه وجود دو فرد فرض مي) رابطۀ عليت مانند رابطۀ دوستي اس2  
 هاست. تر از ساير رابطه اي عميق ) در رابطۀ عليت دو طرف به يكديگر نيازمند هستند و رابطه3  
) در رابطۀ عليت وجود معلول متوقف بر طرف اول است اما در روابط ديگر، وجود اولي متوقف بر ديگري است.4  

۴٨۶۰۷۲كد سؤال: 

وجه تمايز علت ناقصه و علت تامه چيست؟ -۱۴۰
  ) نياز به آن از سوي معلول2    بخشي به معلول ) ضرورت1  
 ) تقدم بر معلول 4    ) سنخيت با معلول3  

۵۶۳۷۹۱كد سؤال: 

كدام گزينه مطابق خداشناسي افلاطون است؟ -۱۴۱
  اره به مرتبۀ خلق جهان دارد.دانند كه فقط اش شناسان مثال خير را همان خداوند مي ) افلاطون1  
  شود و حقايق شبيه مثال خير هستند. ) او معتقد است همه چيز در پرتو مثال خير داراي حقيقت مي2  
  كند با عنوان دميورژ، خداوند را در جايگاهي دست نيافتني توسط ديگر موجودات نشان دهد. ) افلاطون تلاش مي3  
ها يادآوري كند كه نظم جهان از وجودي عاقل سرچشمه گرفته است.  خواهد به انسان مي) او با استفاده از عنوان مثال خير 4  

۵۵۳٨۶۵كد سؤال: 

ديدگاه ملاصدرا دربارهٔ رابطۀ مخلوقات با خدا با كدام تمثيل بهتر قابل بيان است؟ -۱۴۲
  هاي آن ) رابطۀ بدنۀ پل با پايه2    هاي قطار با لوكوموتيو ) رابطۀ واگن1  
  ) رابطۀ ساختمان با بنّا و سازنده4    حركت دست با دست) رابطۀ 3  

۴۹۷۱۳٨كد سؤال: 



دربارهٔ معاني مختلف عقل، كدام گزينه درست است؟ -۱۴۳
  فهمد. ) عقل در معناي موجود متعالي، يعني موجودي كه داراي عقل كامل است و با آن حقايق را مي1  
  تقسيم عقل به عقل عملي و عقل نظري نشانۀ پذيرش دو ابزار عقل در انسان است. ) در نظر ارسطو2  
  عنوان دستگاه تفكر و استدلال انسان، همان عقل نظري در اصطلاح ارسطويي است. ) عقل به3  
  ) تقسيم علم و دانش به نظري و عملي، نتيجۀ تقسيم عقل به نظري و عملي است.4  

۵۶۴٨۱۴كد سؤال: 

دربارهٔ آن داوري كلي كرد؟ توان نميسينا با نگاه به بخش كوچكي از جهان طبيعت  نظر ابن چرا از -۱۴۴
  ) زيرا برخي عوامل حقيقتاً مثبت، شر و بدي به نظر خواهد رسيد.2  ) چون بدون توجه به ماوراءالطبيعه، تحقيق طبيعي ناقص است.1  
  رسيم. ها نمي ) زيرا بدون توجه به مبدأ كل جهان، به باطن پديده4  هاي مختلف طبيعت در شناخت يكديگر نقش دارند. ) چون بخش3  

۵۱۱۰۱۶كد سؤال: 

در دوران متأخر است؟» اصالت وجود يا اصالت ماهيت«كدام گزينه حلقۀ اتصال فلسفۀ دوران متقدم و ميانه به بحث  -۱۴۵
  .) مفهوم وجود و مفهوم ماهيت در واقعيت با يكديگر تمايز و مغايرت دارند1  
  كند. ها اشاره مي ها و ماهيت به جنبۀ اختصاصي آن ) وجود به جنبۀ مشترك اشيا و واقعيت2  
  ) شيء خارجي كه منشأ پيدايش مفاهيم است، در حقيقت، واحد و لذا مصداقِ واقعي يك مفهوم است.3  
  مصداق ماهيت. بينيم، همه مصداق وجود هستند، نه ) آنچه از زمين و آسمان و درخت در خارج از ذهن مي4  

اند از: روي او عبارت هاي پيش  وكار شخصي دارد، گزينه اندازي يك كسب زاده تصميم به راه آقاي قاضي -۱۴۶
 ميليون تومان است. ۱٨۵۰و  ۱۳۰۰ترتيب  ها و درآمد آن به بافي كه هزينه اندازي كارگاه پارچه راه
 ميليون تومان است. ۱٨۰۰و  ۷۵۰ترتيب  ها و درآمد آن به اندازي كارگاه دوخت لباس ورزشي كه هزينه راه
 ميليون تومان است. ۲۳۵۰و  ۱۶۰۰ترتيب  ها و درآمد آن به اندازي فروشگاه لوازم بدنسازي و ورزشي كه هزينه راه

ترتيب: ، بههاي توليد با در نظر گرفتن قانون بررسي منافع و هزينه
الف) سود حاصل از انتخاب او كدام است؟

ب) هزينۀ فرصت او كدام است؟
درستي مطرح شده است؟ وكار او، در كدام گزينه به ج) ويژگي مربوط به كسب

  ميليون تومان درآمد فروشگاه لوازم بدنسازي و ورزشي  1300) الف) 1  
  بافي  لوازم بدنسازي و كارگاه پارچه ميليون تومان تفاضل درآمد فروشگاه 500ب)   
شود و اين موضوع، يك مزيت است.  وكار، فقط يك بار ماليات بر درآمد پرداخت مي ج) در اين نوع كسب  

ميليون تومان سود كارگاه دوخت لباس ورزشي  1050) الف) 2  
ميليون تومان سود فروشگاه لوازم ورزشي و بدنسازي  750ب)   
وكار او است.  ها و دعاوي، از معايب كسب امحدود فرد در مقابل بدهيج) مسئوليت ن  

ميليون تومان سود كارگاه دوخت لباس ورزشي  1050) الف) 3  
  بافي و فروشگاه لوازم بدنسازي  ميليون تومان، مجموع سود كارگاه پارچه 1300ب)   
وكار است.  اين نوع كسبدليل عدم وجود شريك، يكي از معايب  گيري به ج) مشكل در تصميم  

  بافي ميليون تومان درآمد كارگاه پارچه 1300) الف) 4  
  ميليون تومان تفاضل سود انتخاب اول و دوم  600ب)   
وكار است.  اندازي اين نوع كسب هاي نسبتاً كم، از مزاياي راه اندازي آسان و هزينه ج) راه  

۵۷۴٨۶۷كد سؤال: 

محل انجام محاسبات



آقاي محمدي قصد دارد به بازار برود و تصميم گرفته كه فقط كالاهاي ضروري خريداري كند، ولي بعد از مشاهدهٔ ويتـرين يـك مغـازه، از « -۱۴۷
»نمايد. آيد و آن را خريداري مي اي كوچك خوشش مي مجسمه

الف) كدام مورد تحليل درستي براي اين عبارت است؟
دليل آن چيست؟» گيرد. كاري خيلي خوب دارد و به همين خاطر سريعاً تصميم به خريد كالاهاي بيشتري مي آقاي محمدي يك پيشنهاد«ب) 

  ها را به حساب آورده است. ) الف) او نظرش دربارهٔ هزينه و منفعت تغيير كرده و آن1  
  صبري زياد ب) بي  

  ساب آورده است.ح ها را به ) الف) او نظرش دربارهٔ هزينه و منفعت تغيير كرده و آن2  
  ب) خودرأي بودن  

  حساب نياورده است. ها را به ) الف) او نظرش دربارهٔ هزينه و منفعت تغيير نكرده و فقط آن3  
  صبري زياد ب) بي  

  حساب نياورده است. ها را به ) الف) او نظرش دربارهٔ هزينه و منفعت تغيير نكرده و فقط آن4  
  ب) خودرأي بودن  

۵۷۹۵۶۲كد سؤال: 

.دهيد پاسخ سؤالات به زير كه مربوط به بازار يك كالا هستند، جدول و منحني به توجه با -۱۴٨

مقدارقيمت
۷۶۷۲
۶۴۶۳
۵۲۵۴
۴۰۴۵
۲٨۳۶
۱۶۲۷
۴۱٨

 است؟ چقدر تعادلي مقدار با دلار ۶۴ قيمت در تقاضا يا عرضه مازاد ميزان الف) تفاوت
 بود؟ خواهد چقدر دلار، ۴ قيمت در كنندگان مصرف ب) پرداختي

.كنيد محاسبه را دلار ۲٨ قيمت در توليدكننده زيان يا سود ميزان باشد، دلار ۱۴ كالا واحد هر توليد هزينۀ اگر ج)
  كرد؟ خواهد مشاهده را تغييري چه بازار دلار، ۵۲ قيمت د) در

  دلار 72ب)    9) الف) 1  
 .شد خواهد بيشتر قيمت تقاضا، مازاد دليل د) به  ضرر دلار 405) ج  

  دلار 288 ب)   36 ) الف)2  
 .شد خواهد كمتر قيمت تقاضا، كمبود دليل د) به  سود دلار 504ج)   

  دلار 288 ب)   36) الف) 3  
 .شد خواهد بيشتر قيمت عرضه، كمبود دليل د) به  ضرر دلار 405ج)   

  لارد 72ب)    9 ) الف)4  
.شد خواهد كمتر قيمت عرضه، مازاد دليل به توجه د) با  سود دلار 504ج)   

۵۲٨۶۴۶كد سؤال: 

محل انجام محاسبات
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كدام گزينه پاسخ درست سؤالات زير است؟ -۱۴۹  
هـاي در قبض شـده  ت عـوارض درجعنوان يك شهروند و فعال اقتصادي متعهد، قبل از زمان سررسيد اقدام به پرداخـ آقاي حضرتي بهالف) 

كند. در رابطه با اين توضيحات عبارت درست كدام است؟ شهرداري مي
درستي بيان شده است؟ افزوده به در كدام گزينه ماليات بر ارزشب) 
جايگاه دولت در جريان چرخشي درآمد چگونه است؟ج) 

  شود. توسط دولت از شهروندان دريافت مي شده  ت خدمات ارائهعنوان ماليات غيرمستقيم و باب الف) عوارض خدماتي كه به) 1  
اي خود نسبت به مرحلۀ توليد قبل از خود به دولت پرداخته اسـت  كنندهٔ الوار، ماليات پرداختي را كه در ازاي افزايش ارزش محصول واسطه ب) توليد  

  شود. يات معاف ميكند و به اين ترتيب از پرداخت مال را از ماليات بر فروش بعدي كسر مي
كند و هم به خريد كالا و خـدمات در ايـن  ج) دولت هم به خريد عوامل توليد براي ايفاي نقش خود در جهت توليد برخي كالاها و خدمات اقدام مي  

  كند. را ايفا ميها نقش كنترلي خود  چرخه، از طرفي نيز با دريافت ماليات از دو گروه اصلي بازيگران اقتصادي و پرداخت يارانه به آن
طور مستقيم  بهاي خدمات گمركي و شهري از فعالان عرصۀ اقتصادي به  منظور دريافت غيرمستقيم عنوان درآمد شهرداري و به ) الف) عوارض گمركي به2  

  شود. دريافت مي
  گذارند. دوش خريدار نهايي مي  و آن را به اضافه كرده شده  هاي مصرف نهايي، ماليات بر فروش خود را روي كالاي نهايي توليد ب) توليدكننده  
كنندگان كـالا و خـدمات بـا نقـش مـؤدي ماليـاتي بـه  كنندگان و عرضه عنوان ناظر بر عملكرد دو گروه عمدهٔ بازار اقتصادي يعني تأمين ج) دولت به  

  كند. كنندگان، ايفاي نقش مي دريافت ماليات و پرداخت يارانه به توليد
  شود. دولت از شهروندان دريافت مي شده  عنوان ماليات غيرمستقيم و بابت خدمات ارائه اتي است كه بهالف) عوارض خدم) 3  

  گذارند. اضافه كرده و آن را به دوش خريدار نهايي مي شده  كنندگان كالاهاي نهايي ماليات بر فروش خود را، بر روي قيمت نهايي كالاي توليد ب) توليد  
كنندگان را به عهده دارد و از طرفي با پرداخت يارانه شرايط  ت توليديسازي فعال كنندهٔ اصلي مواد اوليه و مواد خام نقش آسان ينعنوان تأم ج) دولت به  

  شود. اقتصادي جامعه را كنترل كرده و مانع افزايش فقر مي
طور  اقتصاد بـه ي خدمات گمركي و شهري از فعالان عرصۀمنظور دريافت غيرمستقيم بها عنوان درآمد شهرداري و به الف) عوارض گمركي است كه به) 4  

  شود. مستقيم دريافت مي
  گذارند. كنندهٔ كالاهاي نهايي، ماليات بر فروش خود را روي قيمت كالاي نهايي اضافه كرده و آن را به دوش خريدار نهايي مي ب) توليد  
هاي نظامي با صرف ايجاد نظم و امنيت  ها و خدمات خاص نظير امنيت و توليد سلاحعنوان يك نهاد امنيتي با توليد و تأمين برخي كالا ج) دولت به  

  كند. وسوي موردنظر خود هدايت مي سمت داخلي، اطمينان اعضاي جامعه را جلب كرده و فرايندهاي اقتصادي را به
۴٨٨۰۷۱كد سؤال: 

هاي زير است؟ يح پرسشزير، كدام گزينه پاسخ صح» منحني مرز امكانات توليد«با توجه به  -۱۵۰
بيانگر چه نوع اقتصادي است؟ چرا؟» چ«الف) نقطۀ 

بـه» ت«تومان باشد؛ هزينۀ فرصت حركـت از نقطـۀ  ۱۵,۰۰۰تومان و قيمت هر بسته كيك،  ۲۰,۰۰۰ب) با فرض اينكه قيمت هر بسته پاستيل 
، چقدر خواهد بود؟»پ«نقطۀ 

  ني مرز امكانات توليد قرار دارد.) الف) ناكارا؛ زيرا اين نقطه زير منح1
  هزار تومان  750ب) 

توان  ) الف) كارا؛ زيرا ديگر امكان افزايش توليد وجود ندارد و فقط مي2  
  بسته كيك توليد كرد. 50بسته پاستيل و  100

  ميليون تومان  1ب) 
  ) الف) ناكارا؛ زيرا اين نقطه زير منحني مرز امكانات توليد قرار دارد. 3

  ميليون تومان  1ب) 
توان  ) الف) كارا؛ زيرا ديگر امكان افزايش توليد وجود ندارد و فقط مي4

  بسته كيك توليد كرد.  50بسته پاستيل و  100
هزار تومان  750ب)   

۵٨۹۶۴۵كد سؤال: 

محل انجام محاسبات
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دهد؟ درستي نشان مي زير را بهبودن عبارات » نادرست«يا » درست«ترتيب، كدام گزينه  به -۱۵۱
عنوان ابزاري براي مديريت مصرف است. الف) درآمد، به

ب) ماليات يكي از ابزارهاي مهم دولت در كاهش نابرابري و فاصلۀ طبقاتي است.
كنندهٔ ماليات است. ج) مؤدي، دريافت

پذير است. محصولي، اقتصادي آسيب د) در فضاي جهاني، اقتصاد تك
، قانوني در حمايت از صنعت منسوجات داخلي تصويب كرد.۱٨۰۱انگلستان در سال  )ه
نادرست  -درست -نادرست -درست -) نادرست2  درست -نادرست -نادرست -نادرست -) درست1  
درست  -نادرست -نادرست -درست -) نادرست4  نادرست -درست -درست -درست -) نادرست3  

۵٨۹۶۴۲كد سؤال: 

جنگيـد تـا كارگـاه را شود تندوتيزتر است و بر همين اساس، آقاي محمدي با چنگ و دندان مي سقوط گاهي از آنچه تصور مي سراشيبي« -۱۵۲
شـرايط كارگـاه» حفظ كند ولي به ناچار و با وجود مواد اوليۀ كافي، حجم توليدات كم شده بود و از سه خط توليد، دو خط خاموش شده بـود.

نمايش است؟ ي قابلآقاي محمدي در كدام منحن

  1(        2( 

  3( 4(      
۵۹۷۷۷۴كد سؤال: 

شده است؟ انيب يدرست به نهيدر كدام گز نادرست يها تعداد عبارت -۱۵۳
كننـدگان گوناگون را كه عموم مصرف ياز كالاها يا بسته يسبد بازار يعن كي ها معمولاً شكيل شاخص قيمت مصرف كننده، دولتت يالف) برا

.كنند يآن را در طول زمان رصد م ۀنيو هز گيرند يدر نظر م كنند يم يخريدار احتمالاً
.رديگ يكار م را به يانبساط يپول استيكاهش سرعت آن، س اي ها متيق شياز افزا يريشگيپ يتورم و برا طيدر شرا ي) بانك مركزب
است. يداريد يها مدت به همراه سپرده مدت و بلند انداز كوتاه پس يها ) منظور از شبه پول در علم اقتصاد، مجموع حسابج
د.آن در سنجش ارزش كالاها با مشكل مواجه خواهد ش ۀفيكه پول نتواند حفظ ارزش كند، وظ ي) در صورتد
است كه نزد يست، طلاها و جواهراتا ها كه امروزه در دست افراد يا در حساب آن يكيو الكترون يو تحرير يو كاغذ يفلز يها پول ۀ) پشتوانه

است. ها بانك
  1 (2  2 (5  3 (4  4 (3  

۵۶۳۳۲۳كد سؤال: 
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شود؟ زينه ديده ميشده در كدام گ الات مطرحؤپاسخ درست س -۱۵۴
 ؟نيست صفويه حكومت اول نيمۀ هاي ويژگي از مورد كدام و است درك قابل تاريخي دورهٔ كدام تا ايران اقتصاد رونق بندرها، و زيربناها به توجه با الف)

ب) كدام مورد به علت عدم انتخاب روش درست توسط حاكمان اواخر صفويه اشاره دارد؟
رسد؟ نظر مي طه با وضعيت ملل اروپايي همزمان با اواخر حكومت صفويه درست بهج) كدام مورد در راب

  ريزي مقررات اسلامي در شمال آفريقا و جنوب اروپا پايه -) الف) اوايل حكومت صفويه1  
ب) تصور درست نداشتن حاكمان وقت از موقعيت جهان و وظايف مهم خود   
يت خصوصي و شخصي ج) عدم توانايي زنان و بردگان در مالك  

  ريزي مقررات اسلامي در شمال آفريقا و جنوب اروپا پايه -) الف) اواسط حكومت صفويه2  
ب) تصور درست نداشتن حاكمان وقت از موقعيت جهان و وظايف مهم خود   
ها توسط كشورهاي اروپايي و پرداختن به رقابت نظامي  ج) تجهيز ناوگان  

شكل گرفتن اقتصاد مستقل و يكپارچه  -) الف) اوايل حكومت زنديه3  
ب) روبه ضعف و افول رفتن تدريجي اقتصاد ايران در اين دوره از تاريخ   
هاي فرهنگي در اين كشورها  هاي اقتصادي با لايه ج) تطابق لايه  

شكل گرفتن اقتصاد مستقل و يكپارچه  -) الف) اواسط حكومت زنديه4  
دريجي اقتصاد ايران در اين دوره از تاريخ ب) رو به ضعف و افول رفتن ت  
  هاي بزرگ  گيري قدرت ج) تغيير و تحول در اروپا و شكل  

۵۶۳۳۵۵كد سؤال: 

شود؛ توليد مي Bو  Aدر يك جامعۀ فرضي، طبق اطلاعات جدول زير فقط دو كالاي  -۱۵۵
چقدر است؟ ۲۰۱۹اسمي در سال  GDPالف) 

، حدوداً چقدر است؟۲۰۲۰ب) نرخ رشد واقعي سال 
  درصد 84ب)   600,000) الف) 1  
درصد  84ب)   1,110,000) الف) 2  
  درصد 23ب)   600,000) الف) 3  
درصد  23ب)   1,110,000) الف) 4  

۶۰۰۹۰۳كد سؤال: 

باشد؛ با توجه به مندرجات جدول زير كه مربوط به يك جامعۀ فرضي مي -۱۵۶
الف) توليد ناخالص داخلي سرانه چقدر است؟

ب) توليد خالص داخلي در اين جامعه كدام است؟
  تومان 138) الف) 1  

ميليون تومان  645ب)   
  تومان 162) الف) 2  

  ميليون تومان 765ب)   
  تومان 162) الف) 3  

  ميليون تومان 645ب)   
  تومان 138) الف) 4  

  ميليون تومان 765ب)   

۶۰۰۹۰۶كد سؤال: 

۲۰۱۹سال ۲۰۲۰سال 
كالا

قيمت  تعداد (ميليون)تعداد (ميليون)  قيمت
۱۵۰۰  ۵۰۰۴۰۰  ۱۰۰۰  A
۳۰۰  ۱۲۰۰۱۰۰۰  ۲۰۰  B

ميليون تومان ۱۵۰به ارزش آلات دستگاه ماشين ۳۰توليد   ۱
ميليون تومان ۲۴۰به ارزش توليد پوشاك  ۲
تومان ۵۰۰به ارزش هر كيلو تن ۵۰۰توليد مواد غذايي   ۳

دوم سازمان فروش خودروهاي دست  ۴
۲ارزش رديف  50%طريق مزايده دولتي از

1توليد خارجيان مقيم كشور  ۵
۱ارزش رديف 3

ميليون تومان ۴۵استهلاك  ۶
ميليون نفر ۵جمعيت  ۷

محل انجام محاسبات



يك از اين افراد چه نوع هدفي دارند؟هاي زير را بخوانيد و مشخص كنيد هر نوشته -۱۵۷  
استيشن بخرند. هاي خود هستند تا بتوانند بعد از ماه فروردين يك دستگاه پلي ترش در حال جمع كردن عيدي الف) علي و برادر كوچك

موفـق ۱۴۰۱وانـد در كنكـور پردازد تا هم بت گذراني مي شروع به درس خواندن كرده است و كمتر به تفريح و خوش ۱۴۰۰ب) محمد از مهرماه 
هايش بعد از كنكور يك دوچرخه بخرد. شود و هم با خرج نكردن پول توجيبي

سالگي) جشني برپا كند. ۹گذارد تا بتواند بعد از رسيدن سميه به سن تكليف ( درصد از حقوقش را كنار مي ۵سال دارد؛ مادر او ماهانه  ۴ج) سميه 
   بلندمدت - بلندمدت - مدت كوتاه )4  بلندمدت - مدت ميان - مدت كوتاه )3   بلندمدت - مدت ميان - مدت ميان )2  مدت ميان - مدت ميان - مدت كوتاه )1  

۵۵۲۴۱۲كد سؤال: 

است؟ نادرستمدت و بلندمدت  گذاري كوتاه هاي سپردهٔ سرمايه هاي زير در مورد حساب چند مورد از گزاره -۱۵٨
تواند پول خود را برداشت كند. ار هر زمان كه بخواهد ميگذ مدت، سرمايه هاي كوتاه الف) در سپرده

مدت و بلندمدت، امكان استفاده از خدمات بانكداري الكترونيك است. هاي كوتاه ب) يكي از مزاياي مشترك سپرده
گيرد. علق ميگذاري شود، سود بيشتري هم به آن ت تري پول سپرده هاي بلندمدت، هر چقدر زمان طولاني گذاري ج) در سرمايه

توان با مقدار خيلي كمي از پول، حساب باز كرد. هاي بلندمدت نيز مي مدت، در حساب هاي كوتاه د) علاوه بر سپرده
انداز است. هاي پس مدت، نرخ سود كمتر آن نسبت به ساير حساب هاي كوتاه گذاري در سپرده ) يكي از معايب سرمايهه
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

۵۵۲۴۱۳: كد سؤال

سؤالات زير اگر جدول زير مربوط به مخارج مشخص آقاي حسيني باشد، به -۱۵۹
پاسخ دهيد:

الف) درآمد وي چقدر باشد تا دخل او از خرج وي بيشتر باشد؟
هاي وي چند ميليون تومان است؟ ب) هزينه

  101) الف) 1  
   102ب)   

  109) الف) 2
  103ب)   

  101) الف) 3  
  103ب)   

  109) الف) 4
  102ب)   

۵۵۶۹۳۲كد سؤال: 

دهد؟ ير پاسخ درست ميهاي ز كدام گزينه به پرسش -۱۶۰
الف) در چه صورت درآمد افراد مسلمان مشمول پرداخت خمس قرار خواهد گرفت؟

شود؟ ب) نرخ خمس چقدر است، سهم چه كساني است و به چه كساني پرداخت مي
رود، در واقع همان ............... است. شمار مي ج) خمس كه از واجبات به

صورت تصاعدي افزايش يافته و فرد بيش از انتظار خود درآمد داشته باشد.  ك سال مالي، به) الف) زماني كه در ي1  
  ج) زكات اسلامي   امام و سادات -امام و سادات -درصد 20ب)   

صورت تصاعدي افزايش يافته و فرد بيش از انتظار خود درآمد داشته باشد.  ) الف) زماني كه در يك سال مالي، به2  
ج) زكات اسلامي   مراجع تقليد -مراجع تقليد -ددرص 30ب)   

انداز شوند.  ها باشند و به اصطلاح پس ) الف) زماني كه در يك سال مالي، بيش از هزينه3  

1ب)   
ج) ماليات اسلامي  مراجع تقليد -امام و سادات -5

  انداز شوند.  اشند و به اصطلاح پسها ب ) الف) زماني كه در يك سال مالي، بيش از هزينه4  
ج) ماليات اسلامي   امام و سادات -مراجع تقليد -درصد 20ب)   

۵۵۶۹۳۷كد سؤال: 

مقدار به ميليون توماننوع خرج
۱۶بازپرداخت وام

۱۳پول توجيبي فرزندان
۹امور خيريه

3/بيمه 5
۱۷غذا

۲۵خدمات رفاهي
۱٨تفريحات
1/ساير 5

محل انجام محاسبات
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